

LOS INTERESES DE LA RAZA

Filipinas y España

El académico de número de la Real Hispanoamericana de Ciencias y Artes, coronel de Artillería D. Antonio Martín Torrente, ha recibido de Filipinas noticias tan interesantes para los fines de aproximación hispanofilipina que sería imperdonable en nosotros hurtarlos a la publicidad.

«DEL AMBIENTE LEJANO DE ESPAÑA LLEGAN AURAS DE CORDIALIDAD Y AFECTO. — LLAMAMIENTO QUE HACE EL CORONEL TORRENTE PARA UNA «SECCIÓN DE LA ACADEMIA HISPANO-AMERICANA» EN FILIPINAS. — APELACION QUE HACE, POR CONDUCTO DE «EL IDEAL», A TODOS LOS ELEMENTOS DEDICADOS AL CULTIVO DEL HABLA Y LETRAS CASTELLANAS.»

«La cimentación de la comunión espiritual entre España y Filipinas se va colocando sobre bases firmes, y los denodados paladines de labor tan titánica, imbuídos de interés y exaltación, no cesan un instante en ir divulgándola. El espíritu de simpatía y aprecio que los españoles filipinólogos — empujados por la que un tiempo fué florón de la brillante Corona de España, Filipinas, va intensificándose más y más, y los intelectuales hispanos, que quieren ver a toda costa unida la Perla magallánica a la vieja Metrópoli, aun siquiera por lazos de espiritualidad, velan tenazmente.»

Desde España nos escribe un antiguo amigo que profesa al país de «sus amores» un fervoroso cariño. Es el coronel Antonio Martín Torrente, cuya carta reproducimos íntegra más abajo. Es para la creación de una «Sección correspondiente de la Academia Hispanoamericana de Ciencias y Artes» en las Islas, idea que ha sido acogida con general beneplácito por el pueblo y Gobierno españoles, cuando el mismo Sr. Torrente abogó por que se dispensase igual trato a Filipinas que a las Repúblicas americanas. El coronel Torrente, que es al mismo tiempo director de la Escuela de Tiro de Cádiz, defendió con tesón y éxito su proposición, que le valió el título de académico de número de la citada Academia.

La carta que el Sr. Torrente dirige a nuestro director contiene la proposición citada, al par que demanda el apoyo de esta publicación para que la idea se traduzca cuanto antes en hechos.

Mucho nos honra y nos complace esta divulgación y apoyo pedidos por el Sr. Torrente para tan noble y encumbrada labor cultural.

En modo alguno, aun dentro de nuestra pequeñez, podemos negarnos a ello, sobre todo teniendo en cuenta la fuerza y el empuje que alientan tan trascendental propósito. Bien impuestos de nuestro papel en estas circunstancias y madurando detenidamente el alcance y los beneficios que reportaría a la comunidad dedicada al cultivo de las letras y habla hispanas en el país, hemos creído lo más adecuado apelar a todas cuantas entidades, Asociaciones, grupos o Academias se consagran a esa actividad, como la Casa de España, la Academia Española, y departamento de Castellano de la Universidad de Filipinas, la Sociedad Cervantina, las Sociedades escolares de carácter hispanista, a fin de que sin demora y con todo el apremio apetecido, pongan mano a la obra, traduciendo al instante en hechos lo que para los intelectuales hispanos y filipinólogos y filipinos amantes de la cultura de España, constituye hoy día un anhelo de los más vivos y fervientes.»

«El Debate», otro popular diario manileño, manifiesta de este modo sus sentimientos:

«Gracias a los desinteresados y exaltados filipinólogos y otros amigos que en España tenemos se está remozando en estos momentos en la vieja y no olvidada metrópoli, acaso más que nunca, el espíritu de simpatía y cordialidad para con Filipinas, el ansia de una comunión espiritual más íntima y constante con este pueblo que por tanto tiempo cobijara la enseña ibérica. Entre las ideas que últimamente fueron acogidas con general beneplácito por el pueblo y Gobierno españoles, particularmente por los grandes intelectuales hispanos, está la de que Filipinas debe ser objeto de igual trato que las Repúblicas americanas en el anhelo de unión espiritual con España que persigue la Real Academia Hispanoamericana de Ciencias y Artes.

Esta idea fué defendida con tal éxito en la Prensa por el coronel Antonio Martín Torrente, director de la Escuela Central de Tiro de Cádiz, que le valió el nombramiento de académico de número. El Sr. Martín Torrente, expresando su deseo y el de sus compañeros académicos, propone, para traducir a la realidad la presente animación filipinista en España, la creación en estas islas de una «Sección correspondiente» de la mencionada Academia.»

«El Mercantil», a su vez, dice:

«Reproducimos de nuestro estimado colega «El Debate» el siguiente artículo y la comunicación que ha recibido del coronel Martín Torrente. Este documento y el de Eduardo Martín de la Cámara reflejan el intenso sentir de los hijos de España hacia Filipinas y el deseo de que este hermoso país,

que fué uno de los más preciados florones de la diadema de gloria que ciñe las sienes augustas de la noble matrona hispana, viva eternamente unido a su antigua madre por los lazos espirituales en el corazón de España y en las páginas de la Historia.»

(El artículo de «El Debate» queda reproducido antes. El documento de Eduardo Martín de la Cámara, que omitimos por su mucha extensión, se refiere al encargo recibido por este ilustre escritor, filipino de nacimiento y residente en España, de una Empresa editorial, para la formación de un «Parnaso filipino», o antología de los poetas de aquel bello país.)

Recibió también, el coronel D. Antonio Martín Torrente de amigos de las islas magallánicas, cartas, de las que entresacamos los párrafos siguientes, muy interesantes, para conocimiento de todo español que ame las grandezas pretéritas y aspire a las futuras de una España que dejó en la Historia mundial trazos tan hondos y prounciados que será difícil borrar.

Un director de periódico popular dice, entre otros extremos:

«Permitame que le congratule de todo corazón por su nombramiento como académico de número de la Academia Hispanoamericana de Ciencias y Artes, y al mismo tiempo que le exprese la más sincera gratitud en nombre de mis compatriotas y del mio propio por su interés probado al defender con tesón la idea de que dicha Academia dispense a Filipinas el mismo trato que a las Repúblicas americanas.

Mucho batallamos aquí, españoles y filipinos, no ya por el predominio de la cultura y habla castellana, que sería utópica y pueril en estos días de oleaje sajonzador que nos sofoca y nos desmenuza, sino más bien por su conservación y su cultivo, ya que la mayoría de los habitantes de Filipinas continúan aún hablando el idioma que heredaron de sus mayores.

Pero como usted comprenderá, todo cuanto aquí hagamos resultaría baldío y estéril si los españoles en España, de raigambre filipina o de pura prosapia hispana, no nos secundan con ahinco y decisión en esta obra cultural a que estamos consagrados. Filipinas, que fué antaño un brillante florón de la corona de Castilla, sigue aún perteneciéndole, no por lazos políticos y materiales que se desligan y se truncan, sino por una honda e íntima comunión espiritual entre ambos pueblos, trabazón duradera y perenne, que ni los tiempos ni las lejanías conseguirán destruir jamás.

Bajo estas circunstancias y condiciones, la labor presente de España en el país, tiene ganada una seguridad de éxito altamente ventajosa, y todo el secreto radica simplemente en no descuidarse un ápice, procurando constantemente suministrarlos el aliento que a veces nos falta en el rudo fragor de la contienda.

Los otros están alerta en todos los instantes. Su vigilia es admirable y su tenacidad prodigiosa. Hay de parte suya empeño decidido en borrar hasta el último vestigio del paso de España por este archipiélago, y si los intelectuales españoles amantes de su cultura y de su patria no se cuidan de conservar la única simiente que una obra titánica de cuatro siglos de civilización y progreso ha legado en el país con toda la ponderación espiritual que ejerce en casi todos los filipinos, es de temer que deplorable algún día la pérdida definitiva de este lejano rincón del Globo.

El concienzudo artículo de González Blanco publicado hace meses en «La Esfera» retrata con vigorosos trazos el enorme peligro que corre la cultura y el idioma hispano en Filipinas, merced al empuje, cada vez más arrollador, del inglés. Nuestro núcleo se va diezmando cada vez más, y mucho nos tememos que, agotadas las fuerzas, por mucho que nos duela, tengamos que doblegarnos. Considero, pues, no sólo una obra patriótica, sino hasta un deber de España velar por el mantenimiento y progreso de su imperio espiritual en estas lejanas playas, ya que ésta no pudo, según expresión netamente española, conservar y defender la gracia que en sus días de gloria y magnificencia la había deparado el Dios de todos nosotros.»

Otro más, que ostenta una alta representación oficial, se ofrece de este modo:

«Como verá por los recortes de diarios... esta Prensa había ya acogido con mucha simpatía la idea de crear aquí una Sección de esa Academia, y cuando me preparaba a hacer ambiente, vi con viva satisfacción que otros me habían tomado la delantera, con lo que la cosa toma un simpático aspecto de espontaneidad, siempre difícil de conseguir.

Claro está; tanto usted como sus corresponsales en ésta me encontrarán siempre incondicionalmente a su disposición para el triunfo de tan buena causa.»

Otro... Nos hemos extendido demasiado, abusando de tu paciencia, lector bueno, y hay que terminar.

Quiera Dios que repercuta favorablemente en el ambiente de la España culta, que no reniega de su raigambre tradicional, de aquel pasado en que la patria amada ejercía la hegemonía del Mundo y dio vida a más de veinte nacionalidades que ahora la llaman a boca llena «madre».

Entendemos con el eximio Torres y Bagés que tradición es una solidaridad inmensa, una transmisión y comunicación de vida entre los hombres pasados, presentes y futuros que viven en un país.

EL VIZCONDE DEL V.

Declaraciones del jefe del Gobierno

EL SR. SANCHEZ GUERRA NIEGA QUE MARTINEZ ANIDO VAYA A MARRUECOS, Y HABLA DE BERENGUER Y DE LAS CORTES

Momentos después de llegar a Palacio el Monarca acudió el jefe del Gobierno, quien fué interrogado por los periodistas que allí hacen información, sosteniendo con él el siguiente diálogo:

- Habrá esta noche Consejo?
—Aún no lo sé fijamente.
—¿Cuánto tiempo permanecerá el Monarca en Madrid?
—Tampoco puedo precisar.
—Y las Cortes, ¿se cerrarán pronto, señor Presidente?
—Estimo que aún hay para rato.
—¿Viene usted a despachar con Su Majestad?

—Justamente; para eso he venido. Y despidiéndose, pasó a la cámara regia. Duró el despacho poco más de media hora, y a la salida, los periodistas nuevamente conversaron con el jefe del Gobierno.

—He informado al Rey—les dijo—de los asuntos más importantes que hay pendientes de solución. Hablé al Monarca de la labor de las Cortes, del regreso y dimisión del general Berenguer y de otras cosas de menor importancia.

—¿Cuándo vendrá el general Berenguer a cumplimentar al Monarca?
—No lo sé; pero vendrá.

—Un periódico afirma—dijo un repórter—que el Sr. Martínez Anido llegará a Madrid, porque ha sido llamado por el Gobierno para marchar a África al frente de una Comandancia general.

—Eso es una de tantas cosas que se dicen sin fundamento—dijo extrañado el Presidente.

Y agregó:

—Ciertamente que hace tiempo pidió licencia; pero yo no he hablado por teléfono con él, como tampoco hablé ayer tarde en el Congreso, según afirma algún periódico, con el Sr. Alvarez (D. Melquíades). Y no es que en ello haya nada de particular, pero es que no ha sucedido.

—¿Hablará Berenguer el viernes en el Senado?
—Sí; hablará—terminó diciendo. Y se despidió de los periodistas.

¿SOLUCION DEFINITIVA?

El pleito de los expulsados de Guerra

SENTENCIA FAVORABLE

Anoche, de ocho a nueve, se reunió la Sala tercera del Tribunal Supremo para deliberar sobre el pleito de los alumnos expulsados de la Escuela Superior de Guerra.

La sentencia de la Sala es favorable al recurso contencioso interpuesto por dichos oficiales.

Es muy extensa; consta de diez y siete considerandos, en los que se sostiene la doctrina alegada por los letrados recurrentes sobre la falta de fuerza legal del fallo de un Tribunal constituido de modo distinto a lo prescrito por la ley, y respondiendo no a ésta, sino al simple arbitrio ministerial.

Se apoya en los textos del Código y en la jurisprudencia sentada por el Alto Cuerpo.

El fallo dice así:

«Fallamos que, desestimando como desestimamos la excepción de incompetencia reproducida por el ministerio fiscal en su contestación a la demanda, debemos declarar y declaramos nulo el Tribunal de honor constituido con sujeción a la real orden de 3 de diciembre de 1919, para juzgar a D. Juan Barja de Quiroga (las demás sentencias tienen la natural variación de nombres), y nulos, por consiguiente, el fallo de separación que pronunció, y la real orden de 5 del mes y año expedida por el ministerio de la Guerra para cumplirlo; y que procede reintegrar al recurrente en su empleo militar, retrotrayéndose los efectos de esta declaración a la fecha de 2 de diciembre de 1919.—Así por esta nuestra sentencia, que se publicará en la Gaceta de Madrid e insertará en la Colección Legislativa, lo pronunciamos, mandamos y firmamos. Antonio Marin de la Bárcena, Alfredo de Zavala, Carlos Groizard, José Bellver, Ramón de las Cajigas, Angel Diaz Benito, Manuel Fernández Golfín.»

El deber informativo nos obliga a recoger rumores que circulan, relacionados con la solución de este enojoso asunto.

Se dice que los que hemos convenido en llamar determinados elementos hubiesen preferido que el reintegro de los alumnos expulsados del Ejército no hubiese seguido a la sentencia del Supremo, sino a una disposición del ministerio de la Guerra que significase «el perdón» otorgado por el arma de Infantería a sus antiguos miembros.

A este fin, en la última decena del mes pasado se circuló una consulta a los infantes de toda España. La respuesta fué favorable a la readmisión en una proporción superior al 90 por 100 de las consultas.

Otro trámite que parece se deseaba siguiese este movimiento de reconciliación era el que los expulsados firmasen una carta acordándose a la fraternidad de sus compañeros.

En este sentido se hicieron indicaciones anteayer al ministerio de la Guerra; pero la

publicación de la sentencia no ha dejado lugar a nada.

La cuestión ahora está en si los oficiales expulsados deben reingresar inmediatamente en la Escuela Superior de Guerra o deben ingresar en diversas unidades de Infantería. El texto del fallo del Supremo parece no dejar lugar a dudas, pues establece que tiene efectos retroactivos a la situación de aquellos oficiales, alumnos en 2 de diciembre de 1919. Sabemos, además, que los interesados esperan firmemente su reintegro en la Escuela.

Seguramente el deseo de que se siguiese uno u otro trámite en la solución definitiva de este asunto o de que prevaleciese la justicia o la fraternidad, no será obstáculo a que ambas se aunen ahora fuertemente.

Tan lo esperamos, que no queremos hacernos eco de ciertos rumores que han circulado hoy suponiendo actitudes y actos que serían muy desagradables.

LEOVIDA DEL CIELO

Cae una botella en el auto del Presidente del Congreso

Al pasar el automóvil del Sr. Bugallal por la calle de Alcalá, frente a la Escuela de San Fernando, cayó, como llovida del cielo, en medio del auto una botella envuelta en un papel. No causó daño a nadie afortunadamente; pero como convenía aclarar lo sucedido, se practicaron gestiones por la Policía, averiguándose que la botella había sido arrojada involuntariamente, según parece, por un individuo, cuyo nombre desconocemos, desde una de las ventanas de la Escuela de Bellas Artes.

UN EJEMPLO

El centenario de Pasteur

París.—El centenario de Pasteur será celebrado con gran solemnidad.

El Senado ha votado dos millones de francos a ese fin.

El ministro de Higiene declaró en el Senado que será unánime el testimonio de admiración y gratitud a la memoria del sabio.

Añadió que las ceremonias serán celebradas en París, Franco Condado, y por último, en Estrasburgo, donde irá una verdadera peregrinación, pues se recuerda que Pasteur permaneció en aquella Universidad de 1839 a 1854. «Ante la estatua de Goethe, cuyo talento somos los primeros en reconocer—ha dicho el ministro—la estatua de Pasteur conmemorará los servicios que la ciencia francesa ha prestado a la patria y a la Humanidad.»

El presidente de la Comisión para la concesión del crédito concedido, M. Berard, hizo un magistral elogio de Pasteur y su obra, y el Senado acordó que sea impreso y distribuido entre los niños de las escuelas.

*

Cuando aquí se regateaba y se discute el respeto que debe guardarse a los objetos que fueron familiares en su trabajo a uno de los hombres más preclaros de España, en Francia se enaltece el nombre de sus sabios y se manda que sean distribuidos entre los niños de las escuelas todo cuanto tienda a aumentar la veneración debida a su gloriosa memoria.

Creemos que las fiestas que se celebran en el vecino país con motivo del centenario de este gran bienhechor de la Humanidad encontrarán eco en España y que la ciencia médica española aprovechará esta ocasión para organizar algún acto, cuanto más popular mejor, en memoria del sabio.

Una niña vengó el asesinato de su padre

París, 12.—Telegrafían de Méjico al «Matin» que una niña llamada María del Pilar Moreno, en venganza del asesinato de su padre, ha dado muerte al diputado Sr. Tejada Llorca.

VIAJE COMENTADO

El Sr. Martínez Anido viene a Madrid

Barcelona, 12.—Anoche circuló el rumor de que el gobernador civil, Sr. Martínez Anido, había salido en un tren especial con dirección desconocida.

Muchas personas fueron a comprobar la noticia, viendo que estaba en su despacho. Sin embargo, se notaba en el local del Gobierno civil un gran movimiento, que hacía suponer que se preparaba un viaje.

Esta mañana han facilitado en el Gobierno civil una nota oficiosa, en la que se dice que el Sr. Martínez Anido ha salido esta mañana para Tarragona, acompañado de algunas personas de su familia, y seguirá visitando otras poblaciones.

El motivo del viaje es asuntos de índole particular.

Se ha encargado del Gobierno civil el presidente de la Audiencia, Sr. Alvarez Vega.

Alrededor de este viaje se ha fantaseado mucho, corriendo varias versiones. Una de éstas es que esta noche tomará el expreso en Reus, con dirección a Madrid, porque está indicado para ocupar un alto cargo en África.

La reserva de este viaje ha sido objeto de muchos comentarios, puesto que esta misma mañana se negaba que el gobernador había salido de Barcelona.

LOS GASTOS DE MARRUECOS España y Francia

Convenimos en que los gastos de Marruecos esquilmán el Tesoro público. Pero reconozcamos también que no se lamenta el pueblo de la cuantía del sacrificio, sino de su ineficacia.

Con motivo de los cuantiosos gastos que origina la campaña se barajaron cifras de millones. Es curioso el hecho de que cuando se habla de millones se siente un deseo de amplificación pernicioso. Con los millones de los gastos de Marruecos ocurre algo análogo. Nunca ha pasado el gasto de dos millones diarios, siendo en la actualidad de uno, y parece haberse fijado ya definitivamente el gasto en cuatro millones diarios, que fué una de las cifras de que primero se habló.

Es cierto que la zona de influencia francesa es mayor que la nuestra; pero los gastos no están en proporción, si se comparan con los nuestros, a la extensión del territorio. Además, en ninguna de las cabilas a las que lleva Francia su influencia con ayuda de las armas ha hallado esa oposición tenaz e intensa que nosotros encontramos en el Rif.

Francia obtiene de Marruecos recursos, ingresos que alivian considerablemente su presupuesto. A pesar de todo ello, Francia gasta mucho más que nosotros en su campaña contra la rebeldía de Marruecos.

En su actuación militar no han tenido nuestros vecinos solamente victorias. Su avance, como el nuestro, es penoso, y si se hojea la crónica de su conquista de Argelia, encontramos en ella, desde que comenzó a mediados del siglo pasado, muchos reveses y sorpresas que no empañan la fama de valeroso que justamente goza el Ejército francés. En la actualidad—muy recientemente ha acontecido—también sufren las tropas francesas que operan en Marruecos los mismos peligros e idénticos infortunios que las españolas.

Los moros defienden con el mismo valor salvaje su territorio en la parte que corresponde pacificar a Francia que en la que a España le está encomendada. Aunque, como antes hemos dicho, nada sea comparable al Rif, donde el indígena ofrece el máximo de valor, de fuerza y de tenacidad.

En los días dolorosos del desastre cayeron en poder de los moros algunos de nuestros aeroplanos y hace pocas semanas se vió obligado a aterrizar en campo enemigo otro avión militar. Pero ello no constituye algo desusado. En la zona francesa ha ocurrido varios hechos análogos. Algunos aeroplanos militares franceses cayeron en poder de los moros, y estos accidentes, aunque desgraciadísimos, inevitables en la guerra, no han dado argumentos a los derrotistas.

¿Modo de reducir nuestros gastos en Marruecos? En la hora presente nos parece imposible conseguirlo en la medida necesaria. Para el porvenir la reducción del presupuesto sería efectiva orientando nuestra acción civil a crear intereses comunes a españoles e indígenas, como tantas veces hemos dicho.

EL PARAISO BOLCHEVIQUE

LOS HORRORES DE RUSIA

Al Journal des Debats, una de sus suscriptoras le ha enviado un fragmento de la carta que ha recibido de una pariente que está en Rusia de institutriz y en la que le habla de hambres, epidemias, carestía, etc., etc. Escogemos algunos de los párrafos que corroboran otras noticias que con relación a Rusia hemos dado en anteriores ocasiones:

«Hay tal hambre, que las gentes mueren en las calles y los hambrientos comen por la noche la carne humana de los cadáveres enterrados durante el día. (Siguen algunos detalles macabros verdaderamente imposibles de reproducir.) Cada día los viveres aumentan de precios en desusada forma. Hoy día el pan cuesta 350.000 rublos el kilogramo; la carne, 450.000; la mantequilla, 1.500.000; el azúcar, 1.000.000; la patata, 150.000; una carta certificada, 400.000.

Los vestidos y calzados alcanzan precios muy fabulosos. No soy tan elegante como antes porque es materialmente imposible. Mis honorarios de institutriz son de 60.000.000 mensuales y no tengo ni para mal vestir.

Es imposible viajar; existe un pánico indecible a salir de casa por temor al contagio de enfermedades que arrebatan de la vida diariamente a centenares de personas.

Los establecimientos, los ferrocarriles, todo está infectado de piojos; las picaduras de estos repugnantisimos animales producen la muerte por las inoculaciones de terribles enfermedades de las que muy raramente se salvan los pacientes. Acaba de declararse la viruela negra. También se habla de una enfermedad nueva que del caballo se comunica al hombre; es el morbo; no hay cura contra ella; es forzoso matar al enfermo. Vivimos en una terrible pesadilla. Mis alumnos vienen a casa y de ella no salgo mas que para ir al cementerio.»

Por discreta que sea esta última indicación, comenta Journal des Debats, dice mucho sobre el régimen de terror que hay que añadir a la atroz miseria.

Véase en octava plana Sección de Espectáculos

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

Hace cincuenta años

12 DE JULIO DE 1872

La autoridad militar ha dispuesto que devuelvan en Játiba los fusiles las personas a quienes se hablan entregado, pertenecientes a las clases conservadoras, por considerar a los que los tenían como enemigos del Gobierno.

«Con ello—dice un periódico valenciano—van a quedar triunfantes los republicanos, a quienes apoyan los pocos radicales que allí existen.»

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Veraneo de la Corte

Santander, 12.—A última hora de la tarde salió la Reina con la duquesa de Sotomayor, yendo en automóvil hasta Villarjeo.

Poco después marcharon al mismo punto el Príncipe de Asturias y el Infante D. Jaime, regresando todos juntos por la noche.

El vecindario de aquel pueblo tributó a las Reales Personas una entusiasta acogida.

Las pinturas de la ermita de Casillas

UN TELEGRAMA DE LEONE LEVI

Recibimos el siguiente telegrama de Leone Levi:

«Almazán, 12.—Gracias a Dios, hay justicia en España, y ésta nos fue otorgada por el señor juez de Almazán declarando que no hay lugar a procedimiento por las compras de los ya célebres cuadros de Casillas y poniéndolos a todos en libertad. Gracias.—Leone Levi.»

LOS COMPRADORES, LIBERTADOS

Soria, 12.—Uno de los que se consideran propietarios de la ermita de San Baudilio ha entregado a la Prensa unas notas defendiéndose. Lamenta lo ocurrido, quizás por incomprensión del valor artístico de las pinturas, que fueron ofrecidas al Estado anteriormente.

Es inexacto, según afirman el gobernador y el director del Museo Numantino, que dichos señores ignorasen que la ermita fuese monumento nacional, pues allí lo sabe el más ignorante y aquí se lo recordaron las precisadas personalidades.

Los compradores de los cuadros han sido puestos en libertad por el juez de Almazán.

MANIFESTACION DE DUELO

Cádiz, 12.—Ha fondeado el vapor «Amalia», que conduce los cadáveres de los soldados José Vinierra, sobrino del pintor de este nombre, y de José Díaz Merelló.

Los féretros vienen cubiertos con banderas españolas, y sobre ellos se han colocado hermosas coronas del capitán de la batería expedicionaria y otros compañeros de la misma.

A bordo pasaron todas las autoridades y el Ayuntamiento bajo mazas.

Los féretros fueron desembarcados, llevándose en hombros los compañeros de Artillería.

En muchos edificios había colgadas negras y entre ellos el Ayuntamiento.

La campana capitular dobló en señal de duelo durante el entierro.

Las banderas de los buques surtos en la bahía estaban a media asta.

Todos los coches disponibles han concurrido al sepelio.

El comercio cerró sus puertas.

El ferrocarril de Canfranc

PREPARANDO LA INAUGURACION

Zaragoza, 12.—Ya están ultimados los preparativos de la ceremonia de la inauguración del ferrocarril de Canfranc, a la que asistirá, según se dice el Presidente del Consejo.

La lápida que ha de colocarse en la boca del túnel dice así:

«La Sociedad Aragonesa inició el año 1853 la construcción de esta línea internacional. Al esfuerzo pujante de Aragón y Zaragoza, a la acción generosa del Estado y a la cumplida solicitud de la Compañía del Norte se debe su feliz terminación en esta fecha.

Presentes el Gobierno de Su Majestad, autoridades y Corporaciones aragonesas, se inaugura solemnemente la línea.»

Las luchas sociales

LOS HERRADORES

Sevilla, 12.—En Carmona se han declarado en huelga los dependientes de los talleres de veterinaria, que piden se les abone el jornal del domingo, sin trabajar. Los veterinarios se niegan a ello.

Una Comisión de huelguistas ha visitado al gobernador, y éste ha conferenciado con el alcalde para que le informe, al mismo tiempo que le interesado intervenga la Junta local de Reformas Sociales.

PARO FORZOSO

Sevilla, 12.—Comunican de Bredos que, por falta de trabajo, se encuentran en paro forzoso más de 200 obreros de aquella localidad, y que el Ayuntamiento carece de recursos para hacer frente a la crisis obrera.

El alcalde ha pedido al gobernador que éste interese del Gobierno se promuevan obras públicas en que dar trabajo a estos obreros.

MIL DOSCIENTOS OBREROS SIN TRABAJO

León, 12.—A consecuencia de los disturbios ocurridos en Villablino, los patronos han

cerrado las explotaciones mineras, quedando sin trabajo 1.200 obreros.

Se teme ocurran disturbios, y ha sido concentrada la Guardia civil.

Parece que el conflicto es debido a manejos caciquiles.

Los mineros de la Vasco-Leonesa han declarado hoy la huelga, por negárseles el aumento de 2,50 en el salario.

Témese que los de la de Santa Lucea, que son unos 800, se declaren en huelga por solidaridad.

Los Sindicatos de las Artes blancas amenazan con una huelga para el día 16, a consecuencia de un conflicto con los patronos

EL PUERTO DE MOTRIL

Granada, 12.—En la Cámara de Comercio se ha celebrado una Asamblea de representantes de todas las entidades y fuerzas vivas de Granada, para solicitar de los Poderes públicos la urgente terminación de las obras del puerto de Motril, único medio para remediar la espantosa crisis económica por que atraviesa la provincia.

Hablaron el ex diputado D. Fermín Camacho y el presidente de la Cámara de la Unión Mercantil.

Se designó un Comité permanente y se aprobaron las conclusiones, en las que se solicita se convoquen nuevas subastas para las obras.

¿UN CRIMEN?

Alicante, 12.—En las proximidades de la casa del práctico ha aparecido el cadáver de un hombre flotando en el mar.

Extraído el cadáver, fue identificado. Se trata del empleado de Hacienda José García Lorente. El cadáver apareció con un brazo atado a la pierna, por lo que se supone que no se trata de un suicidio.

Desde Barcelona

RECONOCIMIENTO DE EXPLOSIVOS

Barcelona, 12.—Por algunos jefes y oficiales de la Maestranza de Artillería han sido reconocidas las cuatro bombas halladas el 17 de mayo último en un campo de la calle de Caballero, de Sans, y Travesera, de Las Cortes. Resultaron ser del modelo Orsini, y podían ser utilizadas como granadas de mano. Estaban cargadas dos de ellas con trozos de algodón impregnados en nitroglicerina. Las otras dos tenían tela de algodón en su interior, y parecían dispuestas para recibir oportunamente la carga, pues estaban cebadas como las primeras.

En el mortero del Campo de la Bota se provocó la explosión de las dos que estaban cargadas, y se ha dictaminado que podían causar graves daños en las personas y en los edificios.

También han sido reconocidos en el Campo de la Bota dos cartuchos de dinamita, dos trozos de mecha y sus pistones, que al ser reconocidos en el citado campo se comprobó que podían causar perjuicios y desperfectos.

AL MINISTRO DE LA GUERRA

LA BATALLA DE BAILEN

Bailén, 12.—Los padres de soldados y clases de esta comarca que prestan sus servicios militares en la Península, ruegan al ministro de la Guerra que, como viene siendo costumbre tradicional, se conceda a éstos permiso para asistir a las fiestas cívico-religiosas que se celebran en Bailén en el aniversario de la famosa batalla, uno de los hechos más gloriosos de nuestro valeroso ejército.

Las fiestas se celebran del 25 al 20 del actual.

Juegos florales en Palencia

Palencia, 12.—La Real Sociedad Económica de Amigos del País ha organizado para el día 8 de septiembre unos juegos florales. Los temas versan sobre asuntos de Ciencias, Letras, Problemas sociales, Industria y Comercio.

También se concederán premios a la honradez y laboriosidad.

Las condiciones son las corrientes en esta clase de certámenes.

Los trabajos se remitirán al presidente de la Sociedad Económica de Amigos del País, antes de las doce de la noche del día 25 de agosto.

LA HUELGA DE ASTURIAS

IMPRESIONES PESIMISTAS

Oviedo, 12.—A pesar de cuanto se ha dicho, en la reunión que últimamente celebraron los representantes patronales y obreros con los delegados del Gobierno, fué rechazada la fórmula propuesta por el ministro del Trabajo.

Ayer no hubo reunión. Las impresiones continuaban siendo pesimistas.

Para dar cumplimiento a lo dispuesto por la Dirección General de Correos, rogamos a las personas que nos escriban dirijan sus cartas en la siguiente forma:

Sr. Director (o Administrador) de «La Correspondencia de España».

Apartado de Correos núm. 12016.

MADRID E-12

NUESTRA ACCION EN AFRICA

En el territorio de Larache fué atacado un convoy, resultando muertos un cabo y tres soldados del regimiento de Mallorca.—En Melilla, al pasar el Kert, fué sorprendido un auto-aljibe.—Los moros hicieron prisioneros al conductor y su ayudante.—En Ichetiuen el enemigo hostilizó una avanzada, matando a dos soldados del batallón de Burgos.—En la zona occidental aumentan las sumisiones.—Eficacia de los bombardeos aéreos.—Detalles de las últimas operaciones en El Ajmás.

PARTE OFICIAL

El parte de anoche dice así: «El general encargado del despacho participa a este ministerio lo siguiente:

«Sin novedad en territorio Ceuta-Tetuán. En el de Larache ayer fué atacado un convoy y posición Cauta por enemigo oculto gaba Sidi Arfun y en ruinas antigua posición Kasba, haciendo siguientes bajas convoy: Cabo Manuel Caballero Gorgón y soldados José Muñoz Usach y José Esper. Dedinino, del batallón Mallorca, muertos. Dicen del zoco el Jemis de Beni-Arós que fuerzas Caballería y destacamentos Policía Tazarut y Busenras efectuaron recorrido por Mexader sin novedad. En Bunendil el capitán Miguel habló con los representantes aduar cuyo plazo para rendirse expiraba ayer. Acudieron representantes de unas treinta familias, coincidiendo todos que bombardeo sobre Buhasen había sido muy intenso y bien dirigido sobre emplazamiento tiendas, que han desaparecido, y sobre guardias próximas a Selalem. Aprovecho oportunidad para desmentir manifestaciones Raisuni sobre relaciones con nosotros, dándonos como prueba los bombardeos que ellos mismos han presenciado. Durante el día ha vuelto a ser bombardeado Yebel Buhasen. En territorio Melilla al amanecer ayer auto-aljibe que salía de depósito de Drius se atacó al paso río Kert; mientras conductores trabajaban en desatascarlo, grupo moro se presentó inopinadamente, apresando conductor Felipe Redondo y ayudante Fructuoso Retana; tercer conductor regresó Drius, saliendo fuerza al lugar del suceso sin encontrar rastro de los agresores. Auto-aljibe fué remolcado Drius. En Ichetiuen, al practicar descubierta esta mañana, fué hostilizada la fuerza por grupos enemigos situados en elevaciones terreno que rodea posición, habiendo sido rechazado enemigo; pero resultando muertos soldados Valentín Porras Melcón y Victoriano González Barcia, del batallón de Burgos.

En Alhucemas y Peñón, sin novedad.»

DE LARACHE

Las operaciones en El Ajmás BRILLANTE RESULTADO

Larache, 12.—Son objeto de grandes elogios las operaciones realizadas sobre El Ajmás, a consecuencia de las cuales se han enlazado las fuerzas de la Comandancia general de Larache con Xauen, objetivo final de las mismas, quedando aislada la kabila de Sumata, que no podrá vivir mucho tiempo sin someterse, dado el estrecho cerco que sufre y hallarse entre los altos e inhospitales montes de Sugna, Yebel Alac y Buhaxem.

Este enlace se ha llevado a cabo con la columna Saliquet, que partió del Asef.

El general Sanjurjo, como en las operaciones anteriores, había hecho con su jefe de Estado Mayor, Sr. Godeu, un detenido estudio sobre el modo de realizar la operación con buenos resultados, acordando efectuarla en dos etapas: la primera, cruzando el río Menzora para ocupar el monte Du Hadum, y la segunda, realizarla al día siguiente, partiendo de este modo para ocupar las cuestas inmediatas al aduar El Kaala.

En esta operación tomaron parte, al mando directo de Sanjurjo, los siguientes elementos:

La vanguardia, al mando del teniente coronel Sr. Orgaz, formada por un tabor de Caballería de Regulares, ametralladoras de Taxdir, tabores de Infantería de Regulares de Larache, ametralladoras de Infantería de Marina, Soria y Luchana, dos baterías de montaña, un grupo de Regulares de Tetuán con ametralladoras de Ciudad Rodrigo, Chiclana y Mallorca, la tercera bandera del Tercio con ametralladoras de Las Navas, un parque móvil de municiones y una ambulancia de montaña.

El grueso de la columna, al mando del coronel Sr. Cac, estaba formado por tres compañías de zapadores con material de fortificación para posiciones de cuatro y seis tiendas; los batallones de América, Mallorca, Figueras y Las Navas, ambulancia y un parque móvil.

Estos elementos salieron muy temprano de Meserah, y descendiendo por las laderas de Fedah Yebel, se concentraron, haciéndolo la vanguardia en las proximidades del río Menzora.

El general Sanjurjo dirigió la operación desde Sidi Buyemá, disponiendo que se iniciase el avance, a las siete de la mañana, sobre el primer objetivo, el cual fué efectuado rápidamente por la harka de Melal y por las tropas de la Policía de Casar, que ocuparon el collado de Bulladún, donde se pusieron al habla con los kabileños del aduar, los cuales ofrecieron no oponer resistencia.

A las ocho de la mañana se consiguieron los objetivos sin necesidad de hacer fuego, y

fueron fortificados rápidamente. Pero en vista de la actitud favorable de los kabileños, y conservando la columna más elementos y material de fortificación, el general Sanjurjo dispuso que continuase el avance, y volviendo a iniciarse éste lo hicieron en extrema vanguardia la Policía y la harka de Melal para fijar al enemigo, el cual, dominado por el fuego de nuestras baterías, ya emplazadas en el collado de Bu Hadum, no ofrecía resistencia. Después avanzaron los Regulares de Larache y de Tetuán hasta las alturas que dominan el aduar de Kaala, donde a las once empezaron a fortificar las posiciones ocupadas por un grupo de indígenas y por el batallón de América.

A las tres de la tarde, terminadas las fortificaciones, las fuerzas de la vanguardia regresaron a Sidi Buyemá, donde establecieron un vivac, haciéndolo el grueso de la columna en Uarclen.

Elogiase mucho el comportamiento y el entusiasmo de las tropas, que realizaron una marcha de 35 kilómetros por pendientes rápidas y bajo el peso de un sol asfixiante, levantando fortificaciones sin que decayese el entusiasmo.

Horas después, y tras breve descanso en el vivac, realizaron, a las dos de la madrugada, una nueva marcha para comenzar la segunda operación.

En esta segunda jornada apoyó el avance con su presencia la columna Saliquet, la cual partió de Draa-el-Asef para, combinadamente, enlazarse con las fuerzas de Larache.

A las cuatro y media de la mañana el general Sanjurjo con su cuartel general se encontraba en los vados del Menzora, punto de avance de la jornada anterior.

La columna Saliquet dejaba oír su cañoneo, y, a las nueve de la mañana se la vio aparecer por Bab Haman, donde establecieron una posición, enlazándose heliográficamente con la columna de Larache.

En su vista, para aproximarse más, Sanjurjo dispone que avance la vanguardia, ocupando Tansat, desde cuya altura quedamos a cinco kilómetros de Draa el Asef, instalándose una posición que quedó guarnecida por legionarios y por una batería.

A las tres de la tarde, cuando se retiró la columna de Saliquet, lo hizo la de Larache, después de recibir a los emisarios que envía el caid Buafi el Bakali de Chauen, que acompañaba a Saliquet, dando cuenta del éxito de la jornada a aquella columna.

El repliegue se realizó sin novedad, llegando a las once de la noche a Meserah.

Las abnegadas tropas de Larache son dignas de todo elogio en estas jornadas seguidas, donde se ha puesto a prueba su espíritu y su capacidad.

DE CEUTA

CONFERENCIA

Ceuta, 12.— En el Casino Africano, y ante selecta concurrencia, entre la que se destacaba el elemento militar, dió una conferencia sobre el tema «La acción de España en Marruecos», el letrado del Colegio de Madrid Sr. Martínez Pajares.

Condenó, por antipatriótica, la teoría del abandono de Marruecos, y preconizó la conveniencia de la difusión de cuanto se relacione con nuestra zona para ilustrar al pueblo, tarea olvidada por nuestros gobernantes.

Rechazó la teoría pesimista de los que creen que han de ser necesarios doscientos años para la total ocupación de la zona del protectorado, y sostuvo el argumento basado en datos del general Magin, que bastaría para lograr aquel propósito una o dos campañas de ofensiva continua, con economía de hombres y de dinero, librando al Tesoro y al Ejército de la traba marroquí, pues Marruecos, organizado, se bastaría a sí mismo.

DE MELILLA

DIVISION ENTRE BENIURRIAGUELES

Melilla, 12.—Se sabe que algunos contingentes de los Beni Tuzin Genaya se han separado de los beniuurriagueles. También se dice que un hermano de Abd-el-Krim se ha dirigido al zoco el Arbaa de Beni Urriagueles, capitaneando 800 hombres y llevando dos cañones y ametralladoras.

CARTAS DE LOS PRISIONEROS

Mercé a las gestiones del marqués de Cabra, que se halla en Fez, y remitidas por el Sr. Sánchez Guerra, las familias de los prisioneros de Axdir han recibido cartas de éstos, fechadas el día 22 de junio pasado, comunicando que reciben los convoyes.

Ha regresado el vapor «Ferrolano», después de llevar un convoy al Peñón de Vélez. Este continúa siendo hostilizado por los rebeldes.

MAS CADAVERES

En una acequia de Monte Arruit han

sido encontrados los restos de seis soldados muertos cuando los sucesos de julio

BOMBARDEO

La escuadrilla de aeroplanos mandada por el capitán Martín Abella, ha bombardeado Azib Midan y Beni Ulichex.

Tres aeroplanos de caza, pilotados por el capitán Lórgia y los tenientes Gutiérrez y Ortiz, volaron sobre Mar Chica, efectuando ejercicios de ametralladoras.

Se sabe que el jefe rebelde Sidi Hamid se propone intervenir para poner paz entre los kabileños de Marnisa y Beni Urriagueles.

DE TETUAN

ABD-EL-KRIM IMPONE CONTRIBUCIONES

Tetuán, 12.—Según informes de procedencia indígena, se han presentado en la kabila de Ajmas soldados de Abd-el-Krim solicitando de los cabezas de familia de dicha kabila un tributo de cinco pesetas por cabeza para el sostenimiento de su mehala.

Este tributo lo pagan ya las kabilas de Beni-Said, Tensaman, Beni-Urriagueles, Bocola, Beni-Itef y las restantes del Rif central.

Añaden estos informes que Abd-el-Krim ha nombrado recientemente en la kabila de Gomara un caid, con su jaliifa, y 25 soldados para su guardia personal.

A DESCANSAR

Han comenzado a llegar a esta plaza algunas de las columnas que tomaron parte en las últimas operaciones y regresan para descansar.

Con dichas tropas han regresado el coronel Saliquet y el teniente coronel Orgaz, jefe de la mehala, que durante los últimos encuentros estuvo mandando a los Regulares de Larache.

Para mantener la seguridad en el campo se han organizado columnas volantes, que acudirán donde su presencia sea necesaria. Sus bases son Dakarrat, Xauen, zoco El Jemis, Tazarut y Gomara.

PARA LAS LECTORAS

SOLDADOS QUE DESCAN MADRINA

Nos escriben manifestando su deseo de establecer correspondencia con señora o señorita española, en concepto de madrina de guerra, los siguientes soldados:

Julian Guerra, regimiento del Rey, segunda compañía, primera sección. Casa de Sidi-Mohatar (posición A), Melilla.

Eugenio Garrido, regimiento del Rey, tren regimental. Dar Quebdani, Melilla.

Aniceto Román Cuba, Comandancia de Intendencia de Ceuta, séptima compañía, Tetuán.

Félix Martín, cabo de la primera compañía del batallón expedicionario del Rey. Dar Quebdani, Melilla.

Gregorio Plaza, Gregorio Roncero, Vicente Reyes y Primitivo Marzo, batallón expedicionario del Rey, cuarta compañía, Dar Quebdani, Melilla.

Virgilio Fernández y José Valle, Comandancia de Ingenieros. Dar Quebdani, Melilla.

Mariano Asenjo y Manuel Pavia, batallón expedicionario de Isabel la Católica. Tugunza, Melilla.

Delfín López y Serafín Vázquez, quinta bandera de la Legión, 17.ª compañía. Ceuta.

Antonio Noriega López. Primera bandera, 13.ª compañía, Tercio extranjero. Dar Drius, Melilla.

Francisco López Ruiz, cocinero del alto comisario. Batallón de Llerena, Tetuán.

Antonio Pifas Fernández. Regimiento número 60, segunda compañía, segundo batallón. Ceuta.

Miguel Escalona Sánchez y Luis Agustino Fernández, ciclistas del Gabinete militar de la Alta Comisaría, Tetuán.

Gerardo Blango y Luis Comas. Comandancia de Ingenieros de Ceuta.

Gines Ortuño, «chau» de Sexto regimiento de Artillería ligera. Plana Mayor. Dar Drius, Melilla.

Fausto Yaguez, José Cayón y Jesús Díaz. Segunda compañía expedicionaria de Intendencia de montaña, primera Comandancia. Larache.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer sus renovaciones, tengan la bondad de acompañar de las cajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

EL ESPIONAJE ALEMÁN en París durante la guerra

por el comandante EMILE MASSARD

Comandante del Cuartel general del Ejército de París durante la Gran Guerra

XXXI

El asunto Swine-Swoboda

EL INCENDIO DE «LA TOURAINE».—RECONOCIDO POR UN OFICIAL DEL G. O. G.—LOS ESCAPADOS

El vapor francés «La Touraine» llegaba de América. Había estallado el fuego en alta mar y estuvo a punto de perderse. Fue llevado a remolque hasta El Havre. El capitán estaba convencido de que el siniestro era debido a un acto de maldad, y un pasajero, más que sospechoso, había sido designado como el presunto incendiario. Durante la última parte de la travesía se le vigiló y avisó a la Policía por la telegrafía sin hilos para que esperase en el puerto.

En el momento de desembarcar el individuo sospechoso fue detenido por inspectores enviados expresamente de París.

En El Havre el pasajero declaró llamarse Swoboda, nacido en San Francisco de padres alemanes, súbdito americano.

Llevaba, en efecto, un pasaporte de los Estados Unidos.

Hay que recordar que un gran incendio destruyó hace algunos años el Registro civil de San Francisco. El Ayuntamiento entero ardió con todos los archivos.

Las gentes que quieren cometer alguna mala acción conocen esta particularidad. De modo que para disimular su identidad dicen todos que han nacido en San Francisco. El comprobarlo es imposible.

Otros malhechores se dicen nacidos en algunas ciudades del Norte que han sido quemadas por los alemanes, y en las cuales ya no hay archivos. El hecho ha sido comprobado varias veces.

Así que Swoboda, nacido según él en San Francisco, fue detenido y llevado a París y acusado de inteligencia con el enemigo.

Una minuciosa pesquisa demostró que había vivido anteriormente en París, donde tenía una agencia de negocios en la calle de Provençe.

Durante algún tiempo habitó en una villa situada en Chaville, cerca del ferrocarril —como siempre—, donde parecía existir un observatorio. Se demostró que no era el primer viaje que Swoboda hacía a América desde la declaración de la guerra, y no pudo explicar sus idas y venidas.

De agradable conversación, elegante, hablando correctamente varios idiomas, llevando una gran vida sin ninguna ocupación definida ni recursos confesables, reunía todas las sospechas contra él. Además su acento alemán, muy pronunciado, no le permitía afirmar positivamente que era americano.

Pero Swoboda tenía en París poderosos amigos que intervinieron, no se sabe por qué, energicamente en su favor. En la Cámara hubo una interpelación sobre este caso, y el ministro del Interior de entonces—M. Malvy—declaró que era americano, que si no era responsable del incendio de «La Touraine», sería puesto en libertad y no expulsado.

La Seguridad General, sin embargo, había todo lo posible por confundir a Swoboda. Ciertas indiscreciones permitían decir que su verdadero nombre era Swine, nacido en Bremen, y antiguo oficial alemán.

El ministro fue puesto al corriente; pero persistió en su error. De pronto se produjo un incidente que estuvo a punto de echarlo todo a perder y enviar al falso Swoboda al poste de Vincennes.

Un oficial de la reserva del G. O. G. (Gran Cuartel general), habiendo visto la fotografía de este individuo en un periódico, reconoció a Swine, nacido en Bremen, que había estado a sus órdenes en China algunos años antes, cuando era director de un gran establecimiento de crédito. Lo afirmaba más aún, puesto que Swine, llamado Swoboda, le dejó con tanta caballerosidad, que se llevó sesenta mil francos.

Se le confrontó con el oficial, que mantuvo energicamente sus palabras. Pero los amigos de Swine-Swoboda, por su parte, querían hacerle triunfar a la fuerza, y lograron ponerlo en libertad.

Sin embargo, la Seguridad General obtuvo su expulsión y el individuo fue puesto en la frontera suiza por petición suya.

Algunos meses más tarde Swine-Swoboda dirige un servicio de contraespionaje alemán. Un día, en Ginebra, la casualidad le puso en presencia de uno de los cuatro o cinco inspectores de la Seguridad General que habían intervenido en el asunto, y que Swoboda conocía particularmente.

El inspector se le acercó bruscamente: —Usted aquí, Swoboda!

—No contestó éste—. No soy Swoboda, que no existe. Soy Swine, antiguo oficial alemán, y tan americano como usted.

Y continuó disfrutando de libertad.

ALGUNOS OTROS ESCAPADOS Puesto que acabamos de recordar la historia de Swoboda, citemos algunos casos de escapados del poste de Vincennes.

En 1912 el alemán Kratz-Boussac compró a M. Germain, por la suma de 325.000

francos, el hotel situado en la calle de Orléans-Feuillet, número 16, y daba brillantes recepciones. Invitaba a menudo al comandante de la Escuela Politécnica, al comandante de Saint-Cyr, generales, ministros y antiguos ministros. Se puso su hija en relaciones con un capitán de Caballería. Después, cuando la movilización, desapareció, como el yerno de M. Pognon.

Citemos también a Cary, súbdito alemán, que vivía en la Avenida de la Source, en Nogent-sur-Maine. Su mujer y su hija demostraban gran abnegación en las ambulancias. Un día les acusaron de hacer señales luminosas, y desaparecieron para siempre.

En el mismo Municipio, camino de Joinville, Carlos Blum enarbolaba al principio de la guerra una escarapela tricolor. Siendo sospechoso, partió precipitadamente, sin tener siquiera tiempo de llevarse a su hija. Gruault Eugéne, calle Saint-Dominique, empleado de comercio, estaba al servicio de Alemania y remitía sus datos a un censor alemán, que pasaba con regularidad a recogerlos. Un agente de la Seguridad General se hizo pasar por otro encargado sustituto del censor, y recibió de manos de Gruault un expediente sobre los aparatos de la telegrafía sin hilos de la Torre Eiffel. Condenado a la pena de muerte por el primer Consejo, el juicio fue suspendido, y se envió el asunto al tercer Consejo, que no le condenó mas que a la deportación perpetua.

Schwarz, ingeniero austriaco, se ocupaba hacía tiempo del comercio de vinos. Se encontraron en su casa documentos importantes. No fue condenado mas que a cinco años de prisión.

Podríamos citar varios cientos de nombres. Pero esta enumeración resultaría fastidiosa, porque en el fondo siempre es lo mismo.

LA GAZA DE ESPÍAS

No se sabe cómo hacer justicia a la Policía militar y a la Policía de seguridad durante la guerra. Nuestros agentes han hecho prodigios, ayudados a veces, es verdad, por patriotas verdaderos y vigilantes.

Hay que convenir que en esta caza de extranjeros sospechosos han podido cometerse errores. A veces los denunciantes o bien buscado satisfacer venganzas personales, o han dado pruebas de un celo torpe intempestivo. Algunos velan en todo extranjero un enemigo, y creían hacer una obra cívica señalando a la autoridad verdaderos y sinceros amigos de Francia.

Hay siempre abusos e injusticias. Se han reparado en la medida posible y no deben las víctimas guardarnos rencor. En tiempo de guerra todas las medidas de precaución o de defensa son legítimas.

Pero mañana nos encontraremos ante un caso extraordinario: un acto abominable de traición perpetrado por un francés —justamente castigado—, y un acto de heroísmo de un agente que merece ser inscrito en el libro de oro de la gran guerra.

Ct. EMILE MASSARD

(Continuará.)

Copyright, 1922. Por La Presse International. París. Derechos de traducción y reproducción rigurosamente reservados para España, los Estados Unidos, la Gran Bretaña y todos los otros países.

Hace cincuenta años

12 DE JULIO DE 1872

Nueva York. — Un guardacosta americano ha capturado en las aguas americanas un corsario cubano.

El Gobierno ha mandado conservar preso dicho corsario en Newport para hacer una información.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

La Sociedad de las Naciones

LA ADMINISTRACION COLONIAL Ginebra, 12.—La Comisión permanente de Mandatos de la Sociedad de Naciones acaba de recibir de los Gobiernos inglés y francés los informes a la administración del Togo francés y del Camerón británico.

Ambos Gobiernos han tenido a bien comunicar esos documentos a la Comisión, aunque los mandatos relativos a esos territorios no hayan sido aún confirmados por el Consejo de la Sociedad de Naciones.

En su próxima sesión, que celebrará en agosto próximo, la Comisión de Mandatos tendrá que examinar los informes sobre la administración de los territorios cuyos mandatos han sido confirmados por el Consejo de la Sociedad de Naciones sobre los territorios de Nauru, bajo el mandato de la Gran Bretaña; Samos, bajo el de Nueva Zelanda; islas del Pacífico, bajo el del Japón; Nueva Guinea, bajo el de Australia, y Sud-este africano, bajo el de la Unión Sudafricana.

LOS TRIBUNALES PARA LOS NIÑOS

Ginebra, 12.—En los círculos de la Sociedad de Naciones ha sido muy bien acogida la propuesta del delegado español en la Co-

misión de represión de la trata de mujeres y de niños.

El Sr. Montero Ríos sometió a la Comisión permanente, en efecto, una proposición tendiente a hacer adoptar el sistema de Tribunales para niños en los países en donde aún no existe tan importante institución.

La Comisión reconoció la utilidad que tienen dichos Tribunales para proteger también a las jóvenes que, a consecuencia de la negligencia o indignidad de sus parientes, corren el riesgo de caer dentro de la inmundicia.

EL INFORME DE LA SESIONES

Ginebra, 12.—La Sociedad de Naciones ha publicado el informe de las sesiones celebradas en esta capital por la Comisión consultiva permanente para la represión de la trata de mujeres y niños.

Esta Comisión, que constituye un nuevo engranaje en el mecanismo de la Sociedad de Naciones, tuvo su origen en la obra de varios organismos voluntarios que se reunieron en Congreso en 1899 y fundaron la Oficina internacional para la represión, cuya sede se instaló en Londres, y se adjudicó la misión de coordinar y reforzar la acción de las asociaciones privadas, interesando también a los Gobiernos en su tarea.

Después se concertaron dos acuerdos internacionales; uno, en 1904, por 15 Gobiernos, estatuyendo el nombramiento de funcionarios especiales en cada país para ocuparse de la lucha contra la trata, y otro, la Convención internacional de 1910, por la que cada país contratante se comprometía, en el caso de que la legislación de su país no fuere suficiente, a adoptar medidas rigurosas contra los que se entregan a la trata. La guerra aplazó el funcionamiento, y cuando en 1919 fué redactado el pacto de la Sociedad de Naciones, ésta fué encargada del control general de los acuerdos relativos a la trata.

En la asamblea de mayo de 1920, que la Sociedad de Naciones celebró en Roma, se acordó convocar una Conferencia internacional, que tuvo efecto desde el 30 de junio al 5 de julio de 1921, y en la cual estuvieron representados 31 Estados, Alemania, Hungría y el Principado de Mónaco, que no pertenecían a la Sociedad de Naciones, y aunque los Estados Unidos no enviaron delegado, la Conferencia recibió mensajes de simpatía.

La Asociación Americana Social de Higiene tuvo un representante.

El resultado de la última Conferencia internacional ha sido brillantísimo, y ha demostrado el interés de los Gobiernos en su colaboración con los organismos privados para reprimir la trata.

La Rusia de los Soviets

QUEJAS INGLESES

Londres, 12.—El arzobispo de Canterbury ha enviado un mensaje a los Soviets, en el cual deplora la negativa de éstos para que se lleve a cabo una información que permita dar solución al asunto, y añade que el pueblo británico desea reanudar las relaciones con Rusia, sucediendo lo mismo con todos los pueblos de habla inglesa, pues tiene en su poder cartas de América que confirman este deseo, y la actitud actual del Gobierno de los Soviets aplaza la realización de este deseo. Si se cumple la sentencia de muerte dictada por los Soviets contra los jefes de la Iglesia rusa, esto producirá un efecto de horror e indignación entre todo el mundo civilizado y todas las clases sociales.

La política en Inglaterra

REFORMA CONSTITUCIONAL

Londres, 12.—Las resoluciones del Gobierno para reformar la Cámara de los Lores han sido presentadas en la Cámara ayer tarde.

Disponen que dicha Cámara de los Lores sea reconstituida y que se reduzcan sus miembros a unos 350, aproximadamente.

Los pares de sangre real continuarán ocupando sus puestos, así como los lores por derecho propio y los lores legales.

Los demás miembros serán de tres clases: primera, miembros elegidos directa o indirectamente; segunda, pares hereditarios, y tercera, pares electos por sus distritos.

La Cámara reafirma la ley constitucional existente, y dispone que la Cámara superior no enmiende ni rechace ningún bill que trate de la Hacienda nacional.

Hasta ahora el presidente de la Cámara de los Comunes ha tenido autoridad para decidir si un bill pertenece o no a su categoría, pero se han hecho objeciones a esta autoridad de los presidentes, pues se dice que es arbitraria.

Las nuevas resoluciones transfieren la autoridad a un Comité unido de ambas Cámaras, bajo la presidencia del presidente de la Cámara de los Comunes.

Estas resoluciones no estorban el cambio constitucional efectuado por el acta del Parlamento de 1911, por el cual cualquier bill rechazado por la Cámara de los Lores puede resolverse por la Cámara de los Comunes si recibe tres veces la aprobación de dicha Cámara en el plazo de dos años.

Sólo se exceptúa el caso de que el bill afecte la constitución y la autoridad de la Cámara de los Lores.

Círculo socialista incendiado

LOS «FASCISTI» ATACAN A LA GUARDIA REAL

París, 12.—Según el corresponsal del Matin, en Roma, un numeroso grupo de «fascisti» ha incendiado el Círculo socialista de Gugliano, cometiendo numerosos excesos.

La Guardia Real, que acudió al lugar de la revuelta, fué agredida por los «fascisti», viéndose obligada a disparar sobre ellos para restablecer el orden.

La cuestión de Tánger

NUEVOS COMENTARIOS FRANCESES

París, 12.—Le Petit Journal, tratando de la idea de la celebración de una Conferencia anglohispanofrancesa, dice:

«Por otra parte, el asunto tiene espera, pues el Estatuto de Tánger no es cosa que pueda arreglarse o resolverse en pocos días y en las breves conversaciones de los ministros interesados en el problema.»

Con motivo del carácter técnico del problema es más que probable que en estas conversaciones tomen parte los peritos, y que las negociaciones diplomáticas se prolonguen algún tiempo y se haga necesaria una nueva reunión de los ministros que han de tratar el asunto.»

EN ALTA SILESLIA

ACTOS DE SALVAJISMO

Oppeln, 12.—La salida de los aliados de Alta Silesia y la entrada en funciones de la Administración alemana han sido en algunos sitios la señal de escenas de salvajismo. En Gleiwitz se han cortado los cabellos a mujeres y muchachas. Otras fueron arrojadas al agua.

En Oppeln algunos jóvenes afeitaron la cabeza a varias muchachas, a las que desnudaron, marcaron con un hierro rojo y las despidieron golpeándolas hasta hacerlas sangre.

El ex Kronprinz quiere viajar

París, 12.—Telegrafían de Colonia a Le Matin que, según el diario Koeltische Post, el ex Kronprinz ha solicitado autorización del Reich para viajar por Alemania.

EN HUNGRÍA

LA RIQUEZA AGRICOLA

Budapest, 12.—Según los últimos informes del ministerio de Agricultura y de los recibidos de las diferentes regiones de Hungría, las perspectivas para la recolección de este año han mejorado sensiblemente a fines de junio a consecuencia de las condiciones atmosféricas, que fueron más favorables en la segunda quincena del pasado mes.

Según las estadísticas se sembraron dos millones siete mil trescientos sesenta y ocho fanegas de trigo, 942.410 de centeno, 794.285 de cebada y 575.550 de avena. En general se espera una recolección muy satisfactoria para los cereales.

Se estima que el trigo producirá 6,20 quintales por fanega catastral, lo que elevará la cosecha total de trigo a 12.452.000 quintales.

Para el centeno se prevé una media de 5,32 quintales por fanega, lo que hará 5.002.700 quintales. La cebada y la avena, así como el maíz, alcanzarán una gran producción.

Las últimas lluvias han favorecido el cultivo de la remolacha y la patata, así como las plantas industriales y medicinales.

El tabaco se cultiva en buenas condiciones.

Los sucesos de Portugal

PRECAUCIONES.—VARIOS OFICIALES DETENIDOS.—LINEAS TELEGRAFICAS CORTADAS

Lisboa, 12.—Han sido adoptadas grandes precauciones en previsión de las alteraciones del orden público de que el Gobierno tenía conocimiento.

Como consecuencia de estas medidas han sido detenidos algunos oficiales y un paisano disfrazado de militar, que ocupando un automóvil intentaban repartir proclamas por los cuarteles.

Las líneas telegráficas que ligan Lisboa con el Algarve han aparecido cortadas en algunos puntos, siendo los desperfectos reparados con facilidad.

El orden, debido a las energicas disposiciones del Gobierno y a la actitud de la población, no se ha perturbado un solo momento.

DE AVIACION

LA VUELTA AL MUNDO

Londres, 12.—El mayor Blake y sus compañeros, que intentan volar alrededor del Mundo, han salido de Aboukir, en Egipto, ayer, para Bagdad, haciendo escala en Ziza, cerca de Anman, en Trans-Jordania. Se ha decidido que los aviadores sigan el viaje solos hasta Ziza; pero que al salir de allí irán acompañados por un aeroplano armado de las Reales Fuerzas de Aviación. Este último aparato estará en comunicación con El Cairo y Bagdad para que, en el caso de aterrizaje forzoso en el Desierto, puedan enviarse socorros inmediatamente.

El asesinato de Rathenau

BERLÍN DETENIDOS

Berlín, 12.—Se confirma que han sido detenidas tres personalidades, complicadas en el asesinato del Sr. Rathenau.

ACTUACION DE LA POLICIA

Berlín, 12.—Un comunicado oficial dice que la Policía sigue la pista de los principales miembros que tomaron parte en el complot contra la vida del Sr. Rathenau.

LOS ASESINOS DE RATHENAU.—¿ESTAN EN AUSTRIA?

Viena, 12.—Informaciones de procedencia seria afirman que los asesinos de Rathenau han conseguido pasar la frontera en Berchtesgaden, y se encuentran actualmente en

Salzburg (Austria), en el hotel Stein, cuyo propietario es hombre de confianza del Príncipe Ruperto de Baviera.

Salzburgo se ha convertido en residencia de la organización «Consul», y allí es donde habita el jefe de la organización. La Tesorería está en Munich. Esta Asociación tiene en Austria gran número de filiales, sobre todo en Viena y en Innsbruck.

El mayor contingente de hombres de esta Asociación ha salido del pueblo bávaro Kaufbauern, por donde es diputado al Reichstag el doctor Mayer, embajador en París.

Las industrias en Bohemia

PERIODO DE CRISIS

Praga, 12.—El periódico Praga Hirlap traza un sombrío cuadro acerca de la situación de la gran industria en la República checoslovaca.

La crisis de la industria es cada vez más grave y sobre todo en la metalúrgica y en la minera.

De los 22 altos hornos que existen en Checoslovaquia hay apagados 17, lo cual representa una pérdida de más de doce millones de coronas checas.

En las minas de las cuencas de Osirau y Karwin se extrañó solamente 1.500 millones de toneladas, en lugar de 2.700 millones, que era antes la producción media, y como resultado de ello hay un centenar de miles de obreros que siguen sin trabajo desde hace tres meses.

A consecuencia de la rebaja en los precios y de la disminución en la producción, los gastos del Estado deberían ser reducidos en gran cantidad, puesto que pasan ya de 870 millones los gastos del año precedente, representando, por lo tanto, un déficit de dos mil millones de coronas checas.

DEL VATICANO

EL PRESIDENTE DE LA ARGENTINA

Roma, 12.—El Presidente electo de la República Argentina, Sr. Alvear, ha sido recibido por el Papa, pasando luego a visitar al secretario de Estado, cardenal Gasparri, quien le presentó al Cuerpo diplomático acreditado cerca de la Santa Sede.

El cardenal Gasparri estuvo luego en la Legación Argentina para devolver al Sr. Alvear su visita.

El ministro de la Argentina cerca del Vaticano, Sr. García Mansilla, ha dado una recepción en honor del Sr. Alvear. Este ha sido condecorado por Su Santidad con la cruz de la Orden de Pío IX.

UN SECUESTRO

Washington, 12.—El cónsul norteamericano en Tampico telegrafía diciendo que Corozavo, jefe de los bandidos que se apoderaron de unos empleados de los pozos de petróleo, pertenecientes a una Compañía norteamericana, ha amenazado con hacer saltar las tuberías de las instalaciones de dichos pozos si no se le hace entrega, dentro de un plazo perentorio, de la cantidad de 15.000 dólares, que exige por el rescate.

Explosión de un depósito

Hamburgo, 12.—Ayer tarde se ha producido una violenta explosión en un depósito de minas, sito cerca de Ouxhaven. Ha habido unas treinta víctimas.

DETENCIONES

Lisboa, 12.—La Policía ha detenido a algunos corredores de cambio, no oficiales, llamados aquí bordones, los cuales operan clandestinamente en operaciones que achacan a una causa de malestar económico.

Recogida de explosivos

Berlín, 12.—En la estación de Sdenhal ha sido recogido un baul perteneciente a un pintor de Munich en el cual había 100 kilogramos de explosivos.

En la estación de Uelzen, y también en un baul, han sido recogidos 125 kilogramos de explosivos.

UN REGLAMENTO

La navegación aérea internacional

París, 12.—Ayer tarde se ha reunido en París, donde tiene instalada su Secretaría permanente, la Comisión internacional de Navegación aérea. Ha redactado su reglamento interior en veintiséis artículos, y ha nombrado seis Subcomisiones.

LAS NACIONALIDADES

París, 12.—Comunican de Presburgo (Checoslovaquia) que el periódico Magyar Ujsag, que se publica en Presburgo, anuncia que hasta ahora más de 100.000 personas de Eslovaquia han declarado que quieren conservar la nacionalidad húngara.

El mismo periódico dice que los exámenes ordenados por las autoridades checas para obligar a los funcionarios de Eslovaquia a aprender el idioma checo no han dado resultados muy satisfactorios, pues de quinientos examinados no ha encontrado el Jurado mas que ochenta funcionarios que conozcan suficientemente el idioma checo o el eslovaco.

LOS CONFLICTOS SOCIALES EN EL EXTRANJERO

EN ALEMANIA

Berlín, 12.—Ha terminado la huelga de los cajistas. Estos cobrarán semanalmente 300 marcos de sobresalario.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

12 DE JULIO DE 1872

Varios periódicos censuran al Gobierno por haber repuesto empleados que perdieron sus destinos en virtud de formación de expedientes, y las personas que deben conocer las intenciones de los ministros contestan que éstos harán justicia siempre que a las censuras acompañe la manifestación de hechos concretos que permitan dar a conocer las personas a quienes se alude.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

HACIENDA.—Real orden disponiendo se publique el número de vacantes ocurridas durante el mes de junio en las diversas categorías y clases del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública, con indicación de los turnos en que deban ser provistas.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden disponiendo se declaren monumentos arquitectónicos artísticos, según solicita la Comisión provincial de Monumentos de Granada, los que se insertan.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Ferrocarriles.—Concesión y construcción.—Rectificación del anuncio de subasta de las obras de explanación y fábrica del trozo primero de la sección Gijón a Los Cabos del ferrocarril estratégico de Ferrol a Gijón, publicado en la Gaceta de Madrid fecha 27 de junio último.

DE SOCIEDAD

La marquesa de Ahumada ha dado a luz con felicidad una hermosa niña, a la que se le impondrá el nombre de Matilde.

El próximo día 16 se celebrarán los matrimonios de las bellas señoritas Carmen Sangro y Torres, hija de los señores de Sangro y Ros de Olano (D. Pedro), y Carlota de Gabriel y Ramírez de Cartagena, hija política del ilustre doctor Compaired, con D. Carlos Taboada Sangro y D. Ramón Rodríguez Trujillo, respectivamente.

Se encuentran muy aliviados la baronesa viuda de Andilla y el marqués de Gorvea.

Por celebrar ayer sus días recibió muchas felicitaciones la señorita de Moreno y Osorio.

Han marchado a San Juan de Luz, donde pasarán el verano, el ministro de China y Mme. Liou Chung-Cheb.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Dolores Parra Bordetas, para D. Pablo Lazcano y Rengifo, hijo del diputado a Cortes D. Felipe.

Desde San Sebastián se ha trasladado al palacio de La Magdalena, en Santander, donde será huésped de SS. MM., la duquesa de Medinaceli.

En automóvil salió ayer para su palacio de Benavente la condesa viuda de Patilla, acompañada de su hijo el actual poseedor del título, y de sus hijas, las señoras de Silvela y de Martínez Cubells.

En breve emprenderán un viaje por Austria y Alemania los marqueses de Santa Cristina.

La marquesa de Valdeolmos salió anoche para Biarritz, donde pasará una temporada con la condesa de Goyeneche.

El próximo miércoles saldrán para Alemania los duques de Montellano y sus hijos.

La señora viuda de Chicheri y los suyos han marchado a La Granja.

El marqués de San Vicente pasará el verano en dicho Real Sitio con sus hijos los barones de Torrellas.

Se encuentran actualmente en el palacio de la Magdalena las duquesas de la Victoria y de Santaña.

Hoy ha salido para sus posesiones de Baños de Molgos (Orense) D. Manuel Santa Marina.

La marquesa de Hoyos marchó anoche al balneario de Carlsbad.

Han marchado a Baviera los condes de la Viñaza.

Los duques de Béjar y la condesa de Buelnas han salido para San Sebastián.

Y para Liérganes, los barones de Patraix.

LEON BOYD

En los ministerios

MARINA

Cuerpo general.—Se nombra interinamente jefe de Estado Mayor del departamento de Cartagena al capitán de navío D. Agustín de Medina; segundo jefe de Estado Mayor del mismo departamento, también interino, al capitán de fragata D. Enrique de Guzmán, y auxiliar del primer Negociado de la primera sección del Estado Mayor central al capitán de corbeta D. Rafael Estrada y Arnaiz.

—Se destina a la cuarta sección (Aeronáutica)

ca) del Estado Mayor central al capitán de fragata D. Salvador Carvia, y para eventualidades del servicio en la corte al capitán de corbeta D. Félix María de Antelo.

—Dispónese que el capitán de fragata don Antonio de la Incuera quede en situación de disponibilidad en Santander.

—En analogía con lo que se practica con los profesores de la Escuela Naval, se dispone se considere como condiciones de embarco, hábiles para el ascenso, al capitán de corbeta D. Félix María de Antelo, el tiempo que fué profesor de S. A. R. el Príncipe de Asturias.

Maquinista.—Nómbrase interinamente auxiliar del jefe del ramo de Ingenieros del Arsenal de Ferrol al maquinista jefe D. Cándido Santos.

Auxiliares de oficinas.—Se declara pensionada la cruz del Mérito Naval blanca concedida al escribiente de primera clase D. Rogelio Torres Menéndez.

Real decreto sobre títulos y grandezas

En la Gaceta de hoy aparece un real decreto sobre la rehabilitación de títulos y grandezas que modifica y determina lo dispuesto para estas materias.

En él, y sobre la base del real decreto de 27 de mayo de 1912, cuya vigencia ineludiblemente se mantiene, aspirase a detallar algunas de sus cardinales orientaciones: se conserva el principio de la caducidad automática de las dignidades nobiliarias cuando hubiesen transcurrido, desde la muerte del último poseedor, tres años sin haber sido solicitada sucesión en las mismas; queda aceptado el amplísimo criterio sobre el grado de consanguinidad que habilita para instar el alzamiento de las caducidades sobrevenidas; graduándose las exigencias probatorias a tenor del parentesco alegado y probado; aclárase la duda nacida de los casos en que el primero y segundo poseedor no estuviesen ligados por vínculo de familia, y, por último, se provee al caso, cuya frecuencia puede acentuarse cada vez más, de instarse en materia nobiliaria el cumplimiento de sentencias judiciales adversas a personas agraciadas con la rehabilitación de la dignidad litigada.

Regresa el Rey a Madrid

Esta mañana, a las once, llegó en el rápido, procedente de San Sebastián, S. M. el Rey.

El Monarca venía acompañado por el marqués de Viana.

A la estación habían acudido a recibirle el Infante D. Alfonso; el Presidente del Consejo con todos los ministros, menos los de Hacienda y Fomento; el capitán general, el gobernador civil, el alcalde y el director de Orden público.

El Soberano saludó a dichas personalidades, y luego conversó breves momentos con el Sr. Sánchez Guerra y el ministro de Estado, encaminándose seguidamente en automóvil al Real Alcázar acompañado del Infante D. Alfonso.

Entierro del cadáver del Sr. López Monis

Ayer se verificó el entierro del cadáver del diputado a Cortes D. Fernando López Monis.

Desde Guadarrama fué traído el cadáver en un furgón automóvil a su domicilio.

En la casa estuvieron a expresar su sentimiento numerosas personalidades.

Presidió el duelo el hermano del finado, D. Antonio López Monis. Entre los concurrentes, que fueron en número extraordinario, recordamos a los ex ministros señores marqués de Cortina, Rivas (D. Natalio) y Salvatella; el alcalde, conde del Valle de Sutil; el subsecretario de Gobernación y los amigos particulares de D. Fernando López Monis, los compañeros en la Prensa señores Palacio Valdés y Tellaeché.

Asistieron también porteros del Congreso y de la Gran Peña.

La verdad acerca de los dos rusos detenidos en Vigo

Se ha hablado tanto de la importancia que pudiera tener la detención que se llevó a efecto en Vigo, a bordo de un barco francés y en las personas de dos rusos, que hasta se llegó a decir si serían los autores o cómplices del asesinato del ministro alemán Sr. Rathenau.

Aun cuando sobre tal asunto se ha guardado gran reserva, podemos afirmar, sin temor a que seamos rectificadas, que lo ocurrido ha sido sencillamente que a bordo del barco francés venían ocultos dos rusos, que descubiertos por el capitán, fueron puestos a disposición del comandante de Marina de Vigo, y éste, a su vez, ordenó desembarcarlos y los puso a disposición del director general de Orden público.

Se da el caso peregrino de que estando terminantemente prohibido que desembarquen los rusos en España a no ser que para ello recaiga expresa autorización, nos encontramos ahora con estos dos desembarcados a viva fuerza y de los que seguramente no sabrá qué hacerse el Sr. Millán de Priego.

Hay que suponer fundadamente que los tales rusos serán repatriados. Lo que ignoramos y sería curioso saber quién pagará los gastos que origine la repatriación de estos dos súbditos de la República de los bolcheviques que la autoridad de Marina de Vigo ha endosado a la Policía española.

AL CONSEJO SUPERIOR FERROVIARIO

El voto particular del Sr. Paraiso

LAS CONCLUSIONES

Como ya se ha dicho, D. Basilio Paraiso ha formulado voto particular en la ponencia del informe que el Gobierno ha solicitado como previo trámite a la elevación de las tarifas. He aquí las conclusiones de este voto particular:

1.º El Consejo en pleno, sin pérdida de tiempo, redactará el informe solicitado por el Gobierno, conforme a lo prevenido en el párrafo sexto de la ley de 1.º de abril último, sin aceptar de la Ponencia que la mayoría de la Comisión ha suscrito, otros antecedentes ni datos que los consignados para puntualizar los ingresos, y la contrapartida de los gastos, y opinando respecto del resultado.

2.º La elevación de las tarifas será el 10 por 100, con carácter provisional, desde 1.º de julio próximo.

3.º El Consejo procederá inmediatamente a recopilar los datos que respecto de los gastos han debido presentar las Compañías y, ateniéndose a los facilitados por las mismas, redactará en un plazo que no excederá de quince días, a contar de la fecha en que comenzó a regir la elevación de las tarifas, nuevo proyecto de reforma que será ampliación del que en estos momentos eleva al Gobierno el Consejo, y en el cual habrán de señalarse las Compañías que por una menor insuficiencia de ingresos o por una mayor economía en los gastos obtenidos pueda y deba reducirse el anticipo y la cuantía en que proceda esa reducción; así como cuáles son las Compañías a las que no bastará para su desenvolvimiento el recargo del 10 por 100, y por consiguiente se vean imposibilitadas de cumplir los fines sociales del tráfico.

4.º Si por la mejor situación económica, y por el alza progresiva de ingresos en una o en varias Compañías resultare que por el concepto de mejoras de haberes y jornales del personal, que con el nombre de anticipo entregó el Tesoro, quedase reducido a una cifra total de 70 o menos millones, quedará definitivamente fijada la elevación en el referido 10 por 100. Si la suma necesaria para el anticipo no excediera de 50 millones se pedirá nueva revisión de tarifas para reducir ese 10 por 100 propuesto. Pero si la cifra indispensable para reintegrar al Tesoro el anticipo fuera superior a 80 millones, y por los conceptos anteriormente indicados no se hubiera disminuido, se elevará, antes de terminar el año presente, al 13,60, que representa la proporción exacta para atender a esa cifra.

DEPOSITO CLANDESTINO DE JAMONES

Por el teniente de alcalde del distrito de Palacio, D. Pedro Plaza Carranque, y personal a sus órdenes, ha sido descubierto un depósito clandestino de jamones en el sótano de la casa número 14 de la calle de Ventura Rodríguez, ordenando su inmediata clausura, por carecer de licencia, no teniendo, además, condiciones para dicho fin.

Del examen practicado superficialmente resultó que seiscientos diez y ocho piezas carecen de sello del Mercado de los Mostenses, que acredite han sido sometidas a reconocimiento, siendo conducidas al antedicho Mercado para su examen más detenido, y, en todo caso, que certifiquen los inspectores veterinarios de hallarse en condiciones para el consumo, instruyéndose el oportuno expediente.

MUERTE NATURAL

La sospecha de un forense

En su domicilio, Travesía de San Lorenzo, núm. 7, falleció de muerte natural, según certificación del médico de cabecera, Casimiro Olivares Esparteros, de treinta y dos años.

El forense del distrito presentó en la casa para reconocer el cadáver, y al practicar tal diligencia observó que los medicamentos y recetas que allí había eran sospechosos.

Inmediatamente puso el hecho en conocimiento del Juzgado, quien, según parece ordenó que se practicara, sin pérdida de tiempo, la autopsia al fallecido.

Llevada a cabo hoy esta operación, se ha podido comprobar, según las referencias que del hecho tenemos, que Casimiro Olivares murió a consecuencia de una úlcera que le perforó el estómago.

COGIDO POR UN VOLANTE

Un operario destrozado y otro herido

En el taller de lavado y planchado de don Teodoro Granados ocurrió ayer tarde un accidente gravísimo.

Hallándose trabajando cerca de una máquina los obreros Pedro Medina Aguado, de veintinueve años, y Antonio Ruiz Sánchez, el primero intentó hacer una operación, alargando para ello el brazo derecho.

La rueda volante prendió entre sus radios al desgraciado obrero, y, arrastrándolo, hizo girar su cuerpo varias veces rapidísimamente al tiempo de la máquina.

En tan trágico momento Antonio Ruiz trató de salvar a su compañero; pero, al hacerlo, recibió tan tremendo golpe por uno de los pies de la víctima, que también cayó al suelo gravemente herido.

Parada inmediatamente la máquina, pudo

ser retirado de la rueda el cadáver del desdichado obrero, completamente destrozado y lleno de magullamientos horribles. Uno de los brazos aparecía arrancado y lanzado a distancia.

El operario Antonio Ruiz fué asistido en la Casa de Socorro sucursal de Chamberí.

El Juzgado de guardia se personó en el lugar del suceso, calle de Juan de Oñas, 12, donde está establecido el taller de «El tinte ideal».

EN FAVOR DE LOS NIÑOS

Desistiendo de un homenaje

El jefe del Negociado de Enseñanza del Ayuntamiento nos remite la siguiente carta, que con gusto publicamos:

«Sr. D. José Serrán, Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: Por noticias publicadas en algunos periódicos ha llegado a mi conocimiento el que, con motivo de una fiesta escolar celebrada el día 4 del actual en las Escuelas de la Fundación «Aguirre», que dirigió, un grupo considerable de amigos míos se había propuesto realizar un acto para testimoniarme su amistad cariñosa. Soy hombre a quien no le agrada ninguna clase de exhibiciones; pero, en cambio, atento siempre a los beneficios que mi actuación pueda reportar a los pobres niños de mis escuelas, invito a estos queridos amigos míos a que desistan de su propósito, dedicando todo cuanto pudieran recaudar para aquel fin a favorecer en la manera que estimen más oportuna, a aquéllos.

Muy agradecido a la publicación de esta carta, aprovecha esta ocasión para ofrecerse de usted atento seguro servidor q. e. s. m., Camilo Novoa.»

El concurso de la Sociedad de Autores

FALLO DEL JURADO DE LA SOCIEDAD DE AUTORES EN EL CONCURSO DE ZARZUELAS CONVOCADO POR ESTA ENTIDAD

He aquí las obras premiadas entre las 35 presentadas al concurso:

Primera.—Número 204, lema «Goya lo pintó», sainete en un acto, en verso, titulado «La boda de Antón, o En un día todo cambian», original de D. Victorino Tamayo y D. Virgilio de la Pascua.

Segunda.—Número 24, lema «Quiero fer una prosa en roman paladino», zarzuela en un acto, en verso, original de D. Mariano Tomás López y D. Artemio Precioso, y que lleva por título «La primera aventura de Don Juan».

Tercera.—Número 87, lema «Marta», zarzuela dramática en dos actos, titulada «La granjera de Arlés», original de D. Rafael Sepúlveda y D. José Manzano.

Cuarta.—Número 131, lema «Corazón de Navarra», zarzuela en un acto, titulada «La noche de las coplas», original de D. Ezequiel Enderiz y D. Joaquín F. Roa.

Quinta.—Número 255, lema «Bixem Allab», zarzuela en un acto, titulada «El hechizo del sultán», original de D. Alfonso Navarro Casanova.

Sexta.—Número 187, lema «La pampa tiene su obús», sainete de ambiente argentino, titulado «Pepa la Bonita», original de D. Manuel Ruiz Aguirre.

Séptima.—Número 39, lema «Carmena», zarzuela en dos actos, titulada «El bufón de la reina», original de D. Víctor Gabirondo y D. Antonio de Lezama.

Octava.—Número 134, sin lema, zarzuela en un acto, titulada «Pues, señor, éste era un rey...», original de D. Enrique Povedano.

Novena.—Número 7, lema «Tabes», zarzuela en tres actos, titulada «Las hijas del Rhin», original de D. Gonzalo Cantó.

El Jurado dice además en el fallo que remite a la Sociedad de Autores:

«Aparte de aquellos nueve maestros que han de avalorar para su estreno las nueve obras premiadas, hay asociados entre los autores varios músicos especializados en la zarzuela y en la opereta, otros que dirigen teatros líricos y algunos jóvenes que son ya halagüeñas realidades en el arte, fuera de altos prestigios del arte del teatro, y estimamos que la Sociedad de Autores debe dirigirse a ellos, por el modo tan persuasivo como imperioso, para que colaboren en estas obras, que a nosotros se nos han impuesto como recomendables y dignas de elogio, y dé sanción favorable:

Son éstas las zarzuelas en un acto: número 20, lema «Muy españoles»; número 69, lema «Tiempo perdido»; número 211, lema «Consuelo»; número 221, lema «Málaga, ciudad brava». Y las zarzuelas en dos actos: número 215, sin lema; número 216, lema «Todos los géneros son buenos»; número 282, lema «Príncipe»; y número 337, lema «Más vale vivir pobre que deshonrado».

EN EL PARAISO

Debut de Luisa Puchol

Anoche debutó en el Paraíso con *La duquesa del Tabarin* Luisa Puchol, la encantadora y admirable tiple, que consiguió un verdadero éxito.

El público que llenaba el teatro hizo a la artista un gran recibimiento, aplaudiendo sin cesar durante toda la representación. De la disciplinada y excelente compañía sobresalieron la tiple señora Sinda Martínez y los Sres. Ozores y Boré, que escucharon muchos y bien merecidos aplausos.—P. D.

LA VERBENA DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

EXPOSICION DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Con motivo de la proximidad de la festividad de la Virgen del Carmen, y siguiendo la tradicional costumbre de todos los años, los comerciantes e industriales del distrito de Chamberí, reunidos, han acordado celebrar festejos en el distrito, como en años anteriores.

Al mismo tiempo que los festejos, han organizado los comerciantes e industriales una Exposición de industria y comercio del distrito, que se celebrará en el local que ocupa la Sociedad Racing Club, situado en el Paseo del General Martínez Campos, núm. 11, celebrando galantemente por dicha Sociedad y debido a los fines que se persiguen, que es demostrar al público en general lo que el distrito de Chamberí produce, industrial y comercialmente.

Hemos visitado dicho local y podido apreciar lo que la Exposición será, y tenemos la seguridad de que todo Madrid desfilará por ella.

Dada la grandiosidad del local, la Junta de festejos ha organizado en beneficio de los pobres una gran *hermesse*, y entre otras atracciones que llamarán poderosamente la atención, habrá boxeo, *foot-ball*, *tombola*, bailes, cine y fuegos artificiales.

PETICION JUSTA

EL RIO MUNDO Y EL PANTANO DE TALAVE

Los propietarios y colonos de las riberas del río Mundo han elevado al ministro de Fomento una instancia en la que se pide que se regularice en toda época el caudal de agua de dicho río; que se ordene al personal que presta servicio en el pantano de Talave que, una vez regularizada el agua, no cierre las compuertas, como ahora se hace en días determinados; que se dé salida a las aguas del embalse mencionado por los puntos más altos, y, por último, que el funcionamiento del pantano de Talave se acomode al fin para que fué construido, o en forma compatible con los intereses de aquellos agricultores y de los industriales de la comarca, a todos los cuales se les irrogan grandísimos perjuicios con el régimen practicado en la actualidad.

Las peticiones anteriores se razonan en la instancia cumplidamente, va que el pantano de Talave fué construido para evitar las inundaciones, con el fin de contener las avenidas del río Mundo, afluente del Segura, y no para ser destinado a riegos, que es a lo que actualmente se dedica, recogiendo las aguas invernales, privando así a las plantaciones de la vege de los tarquines que arrastraba el río, especialmente a las tahallas arroceras, que por la calidad de sus productos compiten y aun superan a los valencianos, alterando un sistema secular de riegos, que hoy se hacen con aguas frías, impropias para el cultivo; riegos que, al cerrar las compuertas en días determinados, no pueden realizarse con la debida regularidad. El cierre de compuertas paraliza también el empleo constante de la fuerza motriz de fábricas, algunas de luz eléctrica, y de toda clase de industrias.

Seguramente, el ministro de Fomento estudiará con la atención debida la instancia presentada y resolverá en armonía con lo solicitado.

CONCURSO DE ORDENANZAS-CAMILLEROS

La Subcomisión encargada del examen y clasificación de los expedientes ha acordado que sean tallados ante la misma todos los concursantes, a cuyo efecto se han señalado los días 13, 14 y 15 del actual, a las cinco de la tarde, en el salón de la Casa de Cisneros (plaza de la Villa), siendo llamados por orden de presentación de instancias.

Marinos recompensados

Como resultado de la propuesta de recompensas hecha el 20 de abril por el comandante general de la escuadra, se conceden las siguientes cruces a los que se citan:

Personal del acorazado *Alfonso XIII*.—Cruz de plata del Mérito Naval con distintivo rojo, pensionada, al segundo contramaestre D. Manuel Díaz Montesa; a los maestros de marinería José Galán Ronalde, Vicente Fernández Yañez, Manuel Serantes Acosah, José Leal Armada; a los operarios de máquinas Manuel Vieito Fernández y Ramón Casal Pitar; al segundo contramaestre don Ramón Pérez Cano y al cabo de mar Manuel Vigo Bullo.

Igual recompensa, con pensión mensual durante cinco años de 12,50, a los siguientes marinos de igual buque:

José Pérez Picos, Gregorio Massa Moreno, José García Barcia, Eduardo Kua San Luis, Domingo López, José Penas Lama, Juan Novás Porta, Roberto Devesa Solver, Manuel Otero Porto, José María San Fabre, Manuel Alvarez Prendes, Jacinto Aspiri Larrañaga, Antonio Dolis Ibarra, Jacinto Barrotaveña Echeagaray, Ramón Pérez, Rogelio Iglesias Graña, Ramón Fernández Díaz, Juan Jorquera Vélaz, Francisco Otero Abilleira, José María Fernández, Ambrosio Menéndez Zancajo, Eduardo Favero Goris, José Raimúndez Salina, Juan García Lorenzo, Manuel Balboa Besada, Fermín Fernández, Camilo Brage Fernández, José Vicente Zamora, Alfonso Dobarro Cao, Emilio Vázquez Fernández, Rogelio Agulla Pazos, Miguel Vico Padrol, Aquilino Alvarez González.

La misma cruz se concede al marino del *Lauria* Felipe Fuentes Arrocha.

DESPUES DE LA CATASTROFE DE PAREDES DE NAVA

Más detalles del choque de trenes

Treinta y dos muertos y numerosos heridos

El tren de heridos

Poco antes de cerrar nuestra edición de anoche llegó procedente de Paredes de Nava un tren conduciendo algunos heridos en la catástrofe.

Refieren los viajeros que ésta ha sido verdaderamente espantosa, cogiendo a todos ellos desprevenidos y en pleno sueño, pues el accidente se desarrolló a las dos y cincuenta minutos de la madrugada.

El redactor de un colega de la noche habló con el conductor del correo de Asturias, que salvó la vida milagrosamente.

Este empleado refiere que se había dado cuenta exacta de la catástrofe y que había notado que su tren se pasaba de la estación, y que conocía perfectamente que por ir a la hora exacta marcada en el itinerario tenía que cruzarse con el otro.

Cuando ya habían pasado la máquina y su furgón de la estación de Paredes de Nava, se asomó por el lado contrario de su furgón y vio en las agujas al otro tren.

Entonces se marchó rápidamente hacia el freno y se cogió de él con fuerza. Notó que el maquinista ya, sin duda, había hecho lo mismo con el que tenía en la máquina, y percatado de toda la intensidad de la catástrofe que se avecinaba, cerró los ojos y se asió a la palanca más fuertemente aún.

—Mi furgón—continuó—dió por completo la vuelta, y yo quedé agarrado al freno con los pies por alto. De allí salí sin más que algunas contusiones, que todavía me duelen.

El maquinista fué hallado muerto en su máquina y agarrado al freno. La máquina que llevábamos era una «trescientas», muy rápida: Los frenos obedecen bien; pero yo no había sentido el vaciado del aire cuando intenté hacer funcionar mi freno, y, en cambio, pude notar que ya se había hecho el vacío desde la máquina.

Una de las personas que rodean solícitamente a nuestro interlocutor, y que por su edad tiene aspecto de empleado jubilado, nos dice que el maquinista muerto era hijo del jefe del depósito de máquinas de Valladolid y había sido hecho maquinista a raíz de la huelga de agosto.

Más noticias oficiales HAY 30 MUERTOS.—LOS NOMBRES DE 22.—ALGUNOS DE LOS HERIDOS

Esta madrugada facilitaron en Gobernación el siguiente telegrama oficial: «Día 11 (22-30).—El gobernador civil de Palencia dice al ministro de la Gobernación: Acabo regresar Paredes terminada triste labor de extraer últimos cadáveres. Los muertos suman 30 y los heridos 19.

Muertos: Vicente Abella, maquinista; José María Fernández, fogonero; Elvira Medel de Cambay, Felipe Armán, José Abellán Gil, Leonardo Recuenco, Luis Alvarez Estrada, capitán de Caballería; Engracia Alonso, Maximiliano Nicolás Paniagua, Eustasio Nicolás Herrero, Ricardo Ojeda, Faustino Sánchez, conductor rápido; Engracia Martínez, Dolores Martínez, Engracia López, Irene López, Dolores López, José María Alvarez, Luis Garaizabal Medley, Eduardo Garaizabal Medley, José Garaizabal, Isidra Herrera Sorribas y ocho cadáveres más sin identificar. Total, 30.

Heridos: Juan Esteban Dorado, María Luisa Garaizabal Medley, Jesús Villa, maquinista; Estanislao Díez, fogonero; José González, conductor 423; Ana Bardo Bosch, Benito Iglesias, Felisa Herrero, Sixto Armán, Andrés Alonso, interventor; Teresa Trelles, Ricardo Moscardó, Manuel Fernández, José S. Ribera, Angel Hernández, Juan Abad, Amparo Sánchez García, Inocencia Hernández Campos y Clara García.

Subdirector Compañía me dice que ya no quedará libre hasta mañana tarde.»

En Oviedo LLEGADA DE HERIDOS

Oviedo, 12.—Al tenerse en esta capital noticia de la catástrofe ferroviaria de Paredes de Nava, la consternación ha sido enorme, porque eran muchas las personas de aquí que viajaban en el correo.

Ha llegado un tren especial con viajeros, que venían en el del choque. En este tren venía doña Ana Bosch, pariente del ingeniero jefe de Obras públicas, con la pierna izquierda fracturada, habiendo ingresado en un Sanatorio.

También llegaron tres contusos, siguiendo dos a Gijón. El presidente de la Audiencia territorial, D. José Crespo, ha resultado ileso. Dice que el coche correo montó sobre el suyo, quedando muertos todos los viajeros, excepto los de su departamento, que salieron ileso.

Otro viajero contó escenas terribles. Dice que a varios viajeros cogidos entre los vagones hubo necesidad de aserrarles las piernas para extraerles de entre las astillas. Uno de ellos estuvo colgado cinco horas del techo del coche con las piernas aprisionadas, desarrollándose escenas inenarrables, verdaderamente espeluznantes.

El número de muertos hasta ahora se dice que es de 23 y 30 los heridos. Entre éstos se encuentra D. Sixto Armán, grave. A la estación del Norte acudió un gentío enorme para recibir a los viajeros. También acudieron el gobernador, el alcalde y los ma-

gistrados, que saludaron al presidente de la Audiencia, interesándole datos acerca de la muerte de D. Leonardo Recuenco, presidente de la Sala de lo Civil, suerte que ignoraba, pues no le había visto durante el viaje. En el correo de Asturias viajaba el ingeniero de la fábrica de Mieres, Sr. Garaizabal, su señora y tres hijos y la criada.

Resultaron muertos la señora, dos hijos y la criada, y herido el otro hijo, e ileso el señor Garaizabal, que sufrió un colapso.

En Valladolid UN TREN DE SOCORRO

Valladolid, 12.—Apenas conocida la catástrofe ferroviaria ocurrida cerca de Paredes, se procedió con toda diligencia a organizar un tren de socorro, que poco después quedaba formado.

Las noticias que durante la tarde se recibieron de la catástrofe, han causado grandísima impresión.

EL MAQUINISTA DEL CORREO DE ASTURIAS

Valladolid, 12.—El maquinista del correo de Asturias se llamaba Vicente Abella, y era perito mecánico. Se hallaba estos días disponible por tener su máquina en reparación; pero habiendo pedido un día de descanso el maquinista de turno, tomó Abella la dirección del correo.

Un viajero ha dicho que Abella, sin duda por no conocer bien la máquina, no dominaba bien el freno y paró fuera ya de agujas en casi todas las estaciones.

VUELCO DE UN AUTOMOVIL.—VARIOS LESIONADOS

Palencia, 12.—En un automóvil de un hotel de Palencia marcharon al lugar de la catástrofe, cuando tuvieron noticias de ella, varios médicos particulares con material, y con ellos otras personas. Este automóvil ha volcado en el puente que en Grijoña cruza el canal, y sus ocupantes han resultado con erosiones.

Afortunadamente las lesiones carecen de importancia.

32 muertos, 19 heridos graves y numerosos leves

El ministro de la Gobernación manifestó a medio día que, según informes telefónicos del gobernador de Palencia, el número de las víctimas de la catástrofe de Paredes es el siguiente: 32 muertos, 19 heridos graves y numerosos heridos y contusos leves.

UNA FAMILIA DESGRACIADA

El administrador de los condes de Mieres, que iba en el tren correo con sus seis hijos, ha tenido la desgracia de perder cuatro de éstos en el choque de Paredes.

Esta familia ocupaba el primer departamento del coche de primera. Los condes de Mieres organizaron una caravana de automóviles para recoger los cadáveres de la familia de su apoderado.

La condesa de Mieres ha recogido a su administrador y a su hija, únicos supervivientes de dicha familia.

DIEZ Y SEIS MUERTOS

Uno de los coches de segunda del correo de Galicia ha quedado totalmente destruido. De entre los restos de este coche fueron sacados diez y seis cadáveres.

UN BENEMERITO

El presidente de la Cruz Roja de Paredes, D. Séptimo Lobete, que está condecorado con la gran cruz de Beneficencia, es una de las personas que más se han distinguido en recoger los muertos y auxiliar a los heridos. También hizo elogios el ministro de los servicios prestados por el gobernador de Palencia.

LAS CAUSAS DEL DESASTRE

El Sr. Piniés dijo respecto a las causas del choque de Paredes que los técnicos de Fomento son los encargados de depurar aquéllas.

Según todos los informes, parece que el maquinista del correo no atendió las señales de parada y rebasó la aguja de salida, colocándose en la vía por donde venía el rápido.

EL INTERES DEL REY

S. M. el Rey, en cuanto tuvo conocimiento de la catástrofe de Paredes, personalmente se puso al habla con el ministro de la Gobernación para conocer detalles de aquella, encargando que en su nombre se diera el pésame a las familias de las víctimas.

En cuanto llegó esta mañana a Madrid, el primero que hizo fué pedir detalles del número de víctimas y del estado de los heridos.

DIEZ Y SEIS HORAS ENTRE CADA VERES

Uno de los supervivientes de esta catástrofe, y que está herido de alguna importancia, ha permanecido diez y seis horas entre los restos del vagón y los cadáveres que éstos aprisionaban.

EL PESAME DE SU MAJESTAD EL REY

Dijo anoche el subsecretario que el Rey había encargado al ministro de la Gobernación que diese en su nombre el pésame a las familias de las víctimas de la catástrofe.

DON MELQUIADES ALVAREZ, FELICITADO

Don Melquiades Alvarez tenía propósitos de marchar a Asturias, y para lo que había preparado ya el viaje. Por el debate de ayer suspendió el viaje. Al conocerse en el Congreso la noticia de la catástrofe, todos se apresuraron a felicitar al ilustre tribuno, pues de haber realizado el viaje, quizá hubiera sufrido las consecuencias del choque.

RELACION OFICIAL FACILITADA POR EL MINISTRO DE FOMENTO

Muertos: Vicente Abella, maquinista; José María Fernández, fogonero; Elvira Marley Garaizabal, Luis Garaizabal, Eduardo Garaizabal, José Garaizabal, Felipe Arman, José Abellán Gil, Leonardo Recuenco, magistrado de la Audiencia de Oviedo; Luis Alvarez Estrada, capitán de Caballería; Engracia Alonso, Maximiliano Nicolás Paniagua, Eustasio Nicolás Herrero, Ricardo Ojeda, Faustino Sánchez, conductor del rápido; Engracia Martínez, Dolores Martínez, Irene Martínez, José María Alvarez, Isidoro Herrera Sorribas y ocho más sin identificar.

Heridos: Juan Esteban Dorado, María Luisa Garaizabal, Jesús Villa, Estanislao Díaz, fogonero, quemaduras graves; José González, conductor del tren 423; Ana Vada Obón, Benito Iglesias, Elisa Herrero, Andrés Alonso, interventor; Teresa Trélez, herida en la frente; Ricardo Morcada, Manuel Fernández, José Rivera, Angel Hernández, Juan Abad, Amparo Sánchez García, Inocencia Hernández Campos, Clara García, Sixto Armán, estudiante de Medicina, fractura de la pierna derecha; un ambulante de Correos, quemaduras.

EL CONDUCTOR DEL RAPIDO DE GALICIA

Entre las víctimas del choque de Paredes se encuentra el conductor del rápido de Galicia, Faustino Sánchez, de treinta y ocho años, que hasta hace poco tiempo era guardafrenos y que por su excelente conducta había sido ascendido.

Saló hace tres días de Madrid en el rápido de la Coruña, y regresaba en el mismo tren al ocurrir la catástrofe.

Vivía en Madrid. Viudo, hace cuatro años, contrajo nuevas nupcias. Deja tres hijos, de diez, ocho y seis años, que quedan en la mayor orfandad.

Llevaba quince años al servicio de la Compañía del Norte.

La cuestión de las reparaciones

EL PAGO ALEMÁN

París, 12.—En el Quai d'Orsay el presidente del Consejo de ministros, Sr. Poincaré, y los ministros de Hacienda y Regiones liberadas, Sres. De Lasteyrie y Reibel, respectivamente, han celebrado una conferencia con el Sr. Dubois, el cual, en unión de sus colegas en la Comisión de Reparaciones, había examinado la situación posteriormente a las declaraciones que el día 10 del actual hicieron los emisarios del Reich.

Probablemente éste avisará de manera oficial a la Comisión de Reparaciones que hará efectivo el pago del día 15 del corriente, reducido a 32 millones de marcos oro; pero declarará que este pago, aunque reducido, solamente se puede realizar a costa de grandes dificultades, que han de influir de modo grave sobre el porvenir de la situación financiera alemana, ya fuertemente comprometida. En su consecuencia, solicitará la exoneración de los demás pagos de 1922, la suspensión de los pagos en especie en 1923 y la disminución de las prestaciones en naturaleza.

LA NOVELA MISTERIOSA publicará mañana la sensacional y escalofriante narración LA SONRISA DE VADI, por ENRIQUE JARDIEL PONCELA. Si la compra usted una vez, la comprará todas las semanas. 32 PAGINAS, 15 CENTIMOS en quioscos y estaciones. Administración: Churruga, 15

Graves sucesos en Irlanda

ULTIMAS IMPRESIONES

Londres, 12.—Las últimas noticias de Irlanda indican que las fuerzas irregulares no pueden hacer verdadera resistencia. En muy pocas regiones del Sur y del Oeste se ha hecho necesaria la fuerza del Gobierno.

El órgano oficial del Gobierno contiene la notable declaración de que el Gobierno está decidido a no dejar este asunto de la mano hasta que los terroristas se sometan y desistan de querer ser los amos del pueblo. El Gobierno irlandés, tanto individual como colectivamente, ha resuelto que el pueblo irlandés, de una vez para siempre, sea dueño de su voluntad en su país. Esta declaración oficial ha sido publicada porque las comunicaciones interrumpidas han permitido a los irregulares tomar medidas para imponer su voluntad. El Gobierno hace un llamamiento a todos los ciudadanos que viajan para que digan la verdad de la situación, pues los rebeldes, aprovechándose de la interrupción de las comunicaciones, extienden noticias falsas, diciendo que triunfan. Especialmente deben expresar la confianza del Gobierno provisional de haber dominado la situación, y esto deben saberlo todos.

Los prisioneros, entre ellos siete jefes de los irregulares que han sido detenidos durante la batalla, no son siquiera considerados como de importancia militar y se les está poniendo en libertad. A pesar de las alarmas y excursiones de la quincena pasada, el Gobierno irlandés se ocupa energicamente de tomar las medidas necesarias para los preparativos del gran festival atlético nacional que se celebrará en Dublín desde el 5 al 14 de agosto. Se tomarán las disposiciones necesarias para que todos los que acudan a dicho festival encuentren alojamiento cómodo y no sufran molestias a consecuencia de los recientes disturbios.

Varios cientos de atletas extranjeros tomarán parte en los juegos olímpicos. Vendrán de Inglaterra 20 vapores de excursionistas y más de 20.000 personas se esperan de América. Muchos de los juegos serán puramente internacionales. Comprenderán toda clase de sports, incluso de aeroplanos y carreras de automóviles.

Uno de los primeros actos del Gobierno provisional ha sido votar una suma de 20.000 libras esterlinas para la gran Exposición de las artes irlandesas, que coincidirá con el festival atlético.

DISPOSICIONES DE GUERRA

LA PERMANENCIA EN FILAS.—ALFERECES DE COMPLEMENTO

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica hoy una circular de carácter general, que dice así:

«Vista la instancia del suboficial de complemento D. Bartolomé Ortoll Montaner, del regimiento Dragones de Numancia, cursada por el capitán general de la cuarta región, en súplica de que se le permita continuar en filas hasta completar los diez y seis meses necesarios para optar al empleo de alférez, el Rey (q. D. g.), en consideración a lo dispuesto en el real orden de 21 de octubre último (D. O. número 236), ha tenido a bien acceder a lo que se solicita, y con carácter general, para los que, debido a las anormales circunstancias de estos meses, han permanecido en filas más tiempo del que determina la real orden circular de 27 de diciembre de 1919 (D. O. número 293) y deseen ascender al empleo de alférez de complemento.»

EL NUEVO UNIFORME.—DISTINTIVO DE ESTADO MAYOR

También ha publicado la disposición siguiente:

«En vista de la consulta elevada a este ministerio en 19 del mes actual por el jefe del Estado Mayor Central del Ejército, relativa a cuál ha de ser el lugar en que se ha de bordar en el nuevo uniforme la estrella distintiva de los diplomados de Estado Mayor, el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que el expresado distintivo, consistente en una estrella dorada de cinco puntas, según establece el art. 13 del real decreto de 31 de mayo de 1904 (C. L. número 84), debe ir colocado en el centro de la solapa y próximo a la costura de unión de ésta con el cuello de la guerrera declarada reglamentaria por real orden de 12 del mes próximo pasado (D. O. número 130).»

BANDA MUNICIPAL

CONCIERTO EN ROSALES

Programa del que se celebrará mañana jueves, a las diez y media de la noche:

Primera parte. 1. El K'sar el Yedid, pasodoble.—Moullor. 2. Fantasia de la ópera Werther.—Massenet. 3. Rapsodia vasconavarra de la zarzuela Miguel Andrés.—Larregla. 4. Obertura de Rienzi.—Wagner.

Segunda parte. 1. Marcha de la zarzuela La alsaciana.—Guerrero. 2. Coral variado de la Cantata 140.—Bach. 3. Selección de Maruxa.—Vives.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. — Venta en ultramarinos.

BELMONTE EL TRAGICO

publica una interesantísima crónica en la revista

"MUNDIAL"

que aparecerá mañana.

El gran torero se confiesa con el público, hablando de su arte y de sus emociones familiares.

"MUNDIAL"

ofrecerá a sus lectores completas informaciones artísticas y de actualidad y notables trabajos literarios.

Irà toda ella impresa en excelente papel couché, y se venderá al precio de 50 cts.

HUMO DE KIF

LA ULTIMA PIPA

La criada mora ha dado unos golpes en la puerta, y aguantando una sonrisa solitaria, como la nuestra cuando quisimos decir *monsieur* en serio las primeras veces, ha dicho:

—Señorito, las ocho.
Y en la cama fumamos la última pipa de kif, evocando.

Un día vimos a la trágica cofradía de los Hamachas cruzar desde muy temprano las calles de Tetuán, con unas danzas en corro cantadas por los que bailaban, y con unos cuantos cofrades, niños, jóvenes y viejos, pegándose con la misma fruición unos hazos con movimiento de restallar, y dirigidos a un mismo punto de la cabeza, que pronto tenía desgajones de la piel y espuma de sangre. La figura de cada penitente se iba enrojeciendo con las horas del día, y a media tarde todos llevaban unos horribles coágulos de sangre sobre las pestañas, y no llevaban más blancos que los de los ojos y los jirones, de ropa de sobacos abajo.

Esta criada mora que cruza los pasillos de extremo a extremo arrastrando en desenfadada carrera sus pies descalzos, se ha pasado todo el día de todos los días tarareando a media, o a cuarto de voz, el tema musical de los Hamachas, así como nuestras sirvientas prefieren el tema de los toreros, nuestros héroes de espectáculos, que viene a ser lo mismo.

Se diría que ha sido el himno de nuestra estancia en Tetuán.

Esta misma criada mora fue a la que una vez sorprendimos en nuestro cuarto sentada a lo largo de la cama, apoyando su espalda en la almohada y con una rodilla levantada, hojeando curiosa un número de *La Esfera*, con su postura de Oriente. Llevaba desnuda



dos los pies y las piernas, y sólo hasta media pantorrilla un pantalón de seda verde. Sorprendida se tiró de la cama, y sin decir una palabra nos atropelló en la puerta para salir enloquecida de velocidad.

Esta es la que hemos visto una vez correr como en un ingenioso *carrousel* por la terraza blanca, tocando apenas las sábanas para ver si se secaban, por entre las que pasaba con graciosas curvas en las que inclinaba su cuerpo con orientalismos de danza...

Esta es la que miraba por todas las cerraduras, curioseaba nuestras compras, se ponía nuestros sombreros cuando no se creía vista, y en las horas de almorzar o comer se asomaba siempre, escondida, por la galería del principal que daba al patio moro, convertido en comedor.

Este pequeño *scherso* de la criada mora está muy bien colocado en la última crónica, porque tiene una gran importancia como resumen psicológico de la mujer que se transforma, y porque fumamos más de prisa la última pipa, pensando en la hora fatigosa e intranquila de la propina, que tiene mucha importancia en el libro de las inquietudes del viajero, aunque tratemos de negarlo...

Naturalmente, por motivo del Sol, España está más cerca de Marruecos que Marruecos de España. Decimos para los ojos.

El Sol da en Tarifa, y se ven desde Ceuta las casitas blancas de los cortijos, los árboles, la sierra que avanza hacia el mar. Atravesaríamos a pie el Estrecho.

No sabemos mirar más que a España. Mirar atrás nos enturbia los ojos por los afectos que quedan, y nos enturbia el cerebro, porque nada hemos podido ordenar en el problema angustioso, del problema incierto de la guerra. Miramos a España poniéndonos las anteojeras del egoísmo.

Miramos a España para que Marruecos nos vea los ojos...

Sin embargo, a nuestro oído acude la voz tristona del *muesin*, que desde los minaretes cuenta a la ciudad que no hay más Dios que Alah y que Mahoma es su profeta, aprovechando la sensiblería de la hora crepuscular, en que el alma se abre a las leyendas de misterio.

A nuestros labios acude el tema evocador y terrible de los Hamachas.

En nuestra retina recordamos la figura del moro señor que lleva de la mano al chavalito—ésta es estampa más frecuente que en España: el padre y el niño—y le da una moneda para que él la entregue al mendigo pordrido y sin ojos, sin pestañas y sin párpados, tersa la piel sobre las concavidades...

En nuestro cerebro surge con una interrogación aquel grupo de una mora tapada que charlaba animadamente con dos españolas, y que nos sugirió la idea de que se estuvieran destapando esa infinidad de pequeños misterios que los hombres de dos pueblos no se cuentan, ni se consiguen enamorando a una mujer de otra raza; cosas de mujeres, que las mujeres sólo hablan después, en las horas íntimas, exclusivamente conyugales.

Y por último, en nuestra sensibilidad se van clavando dos ojos que vimos un día, que buscamos por los callejones luego, porque eran ojos de desafío o de burla, y que no sabemos si eran los mismos que otros seis o siete pares de ojos que nos han hecho dudar después, los cuales, en España, hemos de decir que sí que eran; que eran de una sola mujer: la que nos negó su nombre y nos regaló esta pulsera que compramos a un mercader. La historia es fácil. Y es inevitable el cuento...

—¡Ah! ¿Va usted a escribir de Marruecos? Entonces dígame que le ha parecido esta tierra. Usted se habrá fijado en que es agria y pobre, ¿verdad?

—¡Ay! Se me ha olvidado fijarme...—decimos.

—¿Y la gente? ¿Y el problema de la guerra?

—Le juro que todo eso se me ha pasado desapercibido.

—¿Entonces?...

—Yo vine a comprarme una pipa de kif, que se me ha caído ahora mismo entre el muelle y el barco...

—No se preocupe. Tenga usted un pitillo.

ANTONIO ROBLES

Estrecho de Gibraltar, julio 1922.

TEATRALERIAS

OTRA COMPANIA QUE SE DISUELVE

En el teatro Vital Aza, de Málaga, ha terminado su actuación la compañía de Dionisia Lahera y Anselmo Fernández; se estrenó el sainete lírico «El número 15», que gustó mucho y valió aplausos a los citados artistas, así como igualmente a Sofía Romero, Pilar Escuer, Pablo López, Manuel Aida y Emilio Alonso.

La compañía ha quedado disuelta, y a Madrid han marchado parte de los artistas, entre ellos Manuel Aida, el notable tenor, que descansará el resto del verano.

¿SERA VERDAD?

Se dice en los mentideros teatrales que la compañía de María Gámez ha quedado disuelta en Jaén, habiendo tenido el Sindicato de Actores que girar la cantidad necesaria para que regrese la compañía a Madrid.

LUIS ECHAIDE EN LA HABANA

Este conocido actor ha formado compañía en la Habana con elementos de las compañías de Margarita Xirgu y María Palou, y ha debutado en el teatro de la Comedia de aquella capital, y, según noticias, el negocio va medianamente.

Aquí viene bien aquello de «salir de Málaga para entrar en Malagón».

OTRO QUE INGRESA

El notable actor cómico Ceferino G. Barrajón, que figuraba en la lista del Rey Alfonso, se ha contratado con Arturo Serrano, y el día 19 del actual debutará en San Sebastián.

NUEVA COMPANIA DE VERSO

Para trabajar durante el verano en el teatro del Real Sitio de El Escorial, se ha formado una excelente compañía de verso, en la que figuran como directores los primeros actores Emilio Mesejo y Antonio Gentil, y de primera actriz Carmen López Lagar.

También han sido contratados Julia Sala y Fernando Sala.

PACO MORANO

Para asuntos teatrales marchó a París el ilustre actor Francisco Morano, que permanecerá hasta últimos del mes actual.

En octubre reanudarà su campaña en Zaragoza, pasando más tarde a Barcelona, donde trabajará hasta Reyes.

LOS DE LARA

La compañía de Lara, que tan brillante temporada ha realizado en Apolo, marchará a realizar su excursión de verano el día 27 del actual, empezando en Vitoria.

En Santander se incorporarán a la compañía de la notable actriz Concha Catalá y el actor Sr. Isbert.

La campaña terminará en San Sebastián a últimos de septiembre, regresando la compañía a Madrid.

ENTREGA DEL TEATRO DE APOLO

Los Sres. Garrido Juaristi y Fanosa, abogado y representante, respectivamente, de los Sres. Chicote y Vila, en nombre de éstos,

hicieron entrega anoche, a las once, del teatro de Apolo al nuevo propietario del mismo, D. Eulogio Velasco, representado en dicho acto por los letrados Sres. Ossorio y Gallardo y Corral (hijo).

VIRGINIA FABREGAS

Virginia Fábregas y Martínez Tovar llegaron a Nueva York con su compañía, en viaje para Guatemala y otras ciudades de Centroamérica, en una *tournee* que terminará en el teatro Virginia Fábregas, propiedad de esta actriz en la ciudad de Méjico.

Gacetas

Teatro de Verano.—(Atocha, 60).—A las diez y media de la noche.—Desde hace algunos días viene actuando con grandioso éxito la fantástica troupe Stela Gistad, famosos ilusionistas, conocidos del público madrileño, que en otras ocasiones aplaudió además sus números de bailes por dos bellísimas señoritas.

En breve habrá cambio de programa, en el que figurarán los campeones de la gracia, Bob y Rags.

Fuencarral.—Mañana, estreno en este teatro del juguete cómico en tres actos, en prosa, original de D. Manuel Moncayo y don Valentín Benedicto, representado en esta corte más de 325 noches consecutivas, *La República de la Broma*.

En el reparto corresponde el gracioso papel de *Vedriñes* al eminente primer actor y director de la compañía, Francisco Gómez Ferrer.

Buen Retiro.—Mañana, a las diez y cuarto de la noche, debutará en este teatro la notable compañía de opereta española que dirigen los preciosísimos actores Luis Ballester y Pedro Barreto. La compañía hará su presentación con la popular y bella opereta *La duquesa del Tabarín*, que será representada con el lujo y propiedad que es costumbre en esta compañía, hoy una de las mejores en su género que hay en España.

ALREDEDOR DE UN NOMBRAMIENTO

EL NUEVO ALTO COMISARIO

Con motivo de la dimisión del general Berenguer suenan varios nombres para la provisión de la Alta Comisaría de España en Marruecos.

Háblase, entre otros, de los generales Aizpuru, Burguete, Villalba, Castro Girona, Aguilera y Barrera.

Todos ellos han desempeñado mando en Marruecos, y es indudable que poseen conocimientos y aptitudes relevantes.

El general Aizpuru fué comandante general de Melilla hasta su ascenso a teniente general, en que fué sustituido por el general Fernández Silvestre.

El general Burguete es personalidad militar muy conocida, y todos recuerdan su brillante actuación en las diferentes épocas en que operó en Marruecos.

Lo mismo puede decirse de los generales Villalba y Aguilera, presidente éste hoy del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

El actual subsecretario de Guerra está conceptuado como una gran capacidad en asuntos marroquíes. Su labor al frente de la Comandancia general de Larache fué excelente y muy útil para los intereses de la patria. Es el nombre del general Barrera uno de los que con más insistencia suenan en los actuales momentos.

Por último, el general Castro Girona es considerado como insustituible en Africa. Sea cual fuere el alto comisario designado, si el Gobierno no se decide a su nombramiento, es indudable que la presencia de Castro Girona en Africa es absolutamente necesaria, pues gran parte de a labor realizada en la zona occidental es obra muy personal suya, y el país necesita de su concurso.

COLONIA INFANTIL

AL SANATORIO DE OZA

Sus Majestades los Reyes, S. M. la Reina Doña María Cristina, obispo de Madrid-Alcala, Asociación Matritense de Caridad, periferia Floralita, Consejo del Monte de Piedad, Enfermeras a domicilio, entidades bancarias, damas y caballeros de la aristocracia, testamentarias de Linares y Revilla de la Cañada, damas que forman la Junta del Comité femenino de Higiene popular, socios y socios del mismo, así como modestas familias, han contribuido con sus donativos a reunir los fondos necesarios y a favor de los 52 niños de ambos sexos que, formando esta colonia infantil, saldrán el día 17 del actual en el correo de Galicia para el Sanatorio marítimo de Oza, con sus correspondientes curtillos sanitarios, diagnosticados por los doctores Garrido Lestache, García Iglesias y Bertoloz. Disfrutarán estos pobres niños durante dos meses de las delicias del mar y en aquellas playas, que tan necesarias les son para sus anémicos cuerpecitos, evitando así (pues que prevenir es curar) la terrible enfermedad de la tuberculosis.

Estos niños han sido elegidos de entre los centenares que asisten a asearse a la Primera Casa de Higiene, y como los más necesitados, pues la escasez de fondos impide el que vayan más, e irán como en años anteriores perfectamente higienizados y uniformados, y acompañados por la Comisión de señoras designadas por la Junta del Comité femenino de Higiene popular, en su viaje, haciendo entrega e instalando a los niños en el citado Sanatorio, y de los que se harán nuevamente cargo estas señoras el 17 de septiembre próximo para ser reintegrados a sus respectivas familias a su regreso en la Primera Casa de Higiene.

Esta Junta de damas expresa su profundo agradecimiento a Sus Majestades y demás señores donantes, que hace ya cinco años se dignan cooperar a la realización de esta obra social tan necesaria.

El crimen de la calle de la Libertad

EL ENCARGADO SIGUE SIN CONFESAR

Conforme anunciamos, el juez, Sr. Opelet, después de escuchar a los testigos citados por la tarde en la Casa de Canónigos, se constituyó en la Cárcel Modelo, con propósito de carear al encargado Sabas García con alguno de los testigos que mayores cargos aportaban contra la culpabilidad del procesado.

El primer careo que efectuó fué el del encargado con la hermanita del dependiente que prestó servicio en la carnicería antes que entrara el niño degollado.

Sabas parece que negó al principio con firmeza el que hubiera hecho objeto de malos tratos al dependiente; pero la testigo le atacó para restablecer la verdad, al extremo de recordarle que incluso un día, para despertar al muchacho, le echó un cubo de agua por encima, dando ocasión a que ella acudiese a la tienda para censurar a Sabas y además llevarse a su hermano.

Ante esta afirmación rotunda, Sabas acabó por hundir la cabeza en el pecho y guardar silencio.

A continuación se le sometió a otro careo con D. Manuel Rodríguez, dueño de la carnicería, quien recordó a Sabas la falta de las 900 pesetas y de otras cantidades más pequeñas, así como ciertas anomalías, y por último, el tenerle al corriente de las gestiones del traspaso.

También, abrumado por las afirmaciones del testigo, Sabas se mantuvo callado y reservado, sin atreverse a negarlas.

Por último, se puso frente a Sabas a la anciana portera de la casa núm. 14 de la calle de la Libertad que con la entereza de quien está segura de sus actos, le recordó que aquella tarde, al regresar a las tres y media, le vió abrir la puerta con la llave que sacó del bolsillo.

—No es verdad—se atrevió a exclamar el preso.— Yo encontré la puerta abierta.

Y entonces cuentan que la testigo, encolerizada por la negativa, replicó con mucho brío:

—¿Acaso no recuerda usted que cuando iba a abrir la puerta volvió la cabeza, y al verme a mí en la portera sentada, que le miraba cuando metía la llave en la cerradura, me saludó diciéndome: «¡ Buenas tardes, portera! »

Vida parlamentaria

EN EL SENADO LA SESION DE HOY

Comienza la sesión a las cuatro menos cuarto, presidida por el Sr. Sánchez de Toca.

En el banco azul, el ministro de la Guerra.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. GIL CASARES protesta porque no se le dan facilidades para examinar el presupuesto de Instrucción pública.

El Sr. ESPERABE se asocia a estas manifestaciones y pregunta qué proyecta hacer el ministro con el concurso del «Libro de la Patria».

El PRESIDENTE contesta al Sr. Gil Casares que por defecto de la Comisión aún no ha habido dictamen sobre el presupuesto de Instrucción, y que en cuanto recaiga se le facilitará.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta anterior y asimismo varios dictámenes concediendo créditos a determinados ministerios por una cuantía superior a 28 millones de pesetas.

El Sr. Senado a reunirse en sesión secreta para tratar de asuntos de régimen interior.

EN EL CONGRESO LA SESION DE HOY

A las tres y treinta y cinco da principio la sesión, bajo la presidencia del conde de Bugallal.

En el banco azul, el ministro de la Gobernación.

ORDEN DEL DIA

EL ARTICULADO DE LOS PRESUPUESTOS

Sigue la discusión sobre este articulado. El Sr. VINCENTI combate la totalidad del artículo 43, referente a las plantillas de los funcionarios subalternos.

Trata también brevemente sobre la situación de los maestros interinos.

El ministro de HACIENDA le contesta brevemente.

El Sr. PEREZ URRUTI apoya igual propósito sobre los subalternos y se lamenta de que la Comisión haya rechazado un voto particular suyo.

Queda aprobado este artículo, y también el 44. Se aplaza la discusión del 45, y se aprueba el 46.

El Sr. ROMEO presenta una enmienda, que es aceptada, al art. 47, y se aprueban de golpe hasta el 56.

El Sr. NOUGUES defiende un voto particular del Sr. Prieto en el sentido de la creación de un artículo adicional aumentando la retribución de los oficiales de Sala de las Audiencias.

El Sr. BERNAD acepta el aumento, aunque sin fijar las cantidades en que ha de consistir éste.

El marqués de la VIESCA defiende otro voto particular pidiendo la unificación de escalas del Cuerpo de Sanidad Militar.

El Sr. RODRIGUEZ DE VIGURI acepta el voto en nombre de la Comisión.



EL VERANEO EN SANTANDER HOTEL REAL
GRAN CONFORT
TODAS LAS HABITACIONES CON CUARTO DE BAÑO
ESPLÉNDIDAS VISTAS
RESTAURANT DE PRIMER ORDEN

EL GORDO DE AYER

ha sido vendido en Madrid, en la afortunadísima Administración número 36 (Duque de Alba, 16), pagando, además, tres decenas de billetes triples y las aproximaciones. Su administradora, doña Jacinta Aris de Coello, que, como su esposo, D. Pedro Coello, sirven billetes de varios sorteos, incluso Navidad. Los pedidos, a Preciados 27, lotería, Madrid.

Sabas calló desconcertado, y reponiéndose pronto exclamó:
—Bueno, no me acuerdo de eso; pero yo no he sido.

Y adoptando su actitud acostumbrada de fingida resignación, guardó silencio hasta que la portera se retiró.

En esta diligencia estuvo presente el abogado nombrado por la familia del niño asesinado, Sr. Sol Jaquotot.

Terminados los careos volvió el Sr. Opelet a tomar declaración al procesado, que persistió en sus negativas y en eludir todas aquellas preguntas que no están dentro del círculo en que desde el primer instante se ha encerrado.

EN EL SENADO LA SESION DE HOY

Comienza la sesión a las cuatro menos cuarto, presidida por el Sr. Sánchez de Toca.

En el banco azul, el ministro de la Guerra.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. GIL CASARES protesta porque no se le dan facilidades para examinar el presupuesto de Instrucción pública.

El Sr. ESPERABE se asocia a estas manifestaciones y pregunta qué proyecta hacer el ministro con el concurso del «Libro de la Patria».

El PRESIDENTE contesta al Sr. Gil Casares que por defecto de la Comisión aún no ha habido dictamen sobre el presupuesto de Instrucción, y que en cuanto recaiga se le facilitará.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta anterior y asimismo varios dictámenes concediendo créditos a determinados ministerios por una cuantía superior a 28 millones de pesetas.

El Sr. Senado a reunirse en sesión secreta para tratar de asuntos de régimen interior.

EN EL CONGRESO LA SESION DE HOY

A las tres y treinta y cinco da principio la sesión, bajo la presidencia del conde de Bugallal.

En el banco azul, el ministro de la Gobernación.

ORDEN DEL DIA

EL ARTICULADO DE LOS PRESUPUESTOS

Sigue la discusión sobre este articulado. El Sr. VINCENTI combate la totalidad del artículo 43, referente a las plantillas de los funcionarios subalternos.

Trata también brevemente sobre la situación de los maestros interinos.

El ministro de HACIENDA le contesta brevemente.

El Sr. PEREZ URRUTI apoya igual propósito sobre los subalternos y se lamenta de que la Comisión haya rechazado un voto particular suyo.

Queda aprobado este artículo, y también el 44. Se aplaza la discusión del 45, y se aprueba el 46.

El Sr. ROMEO presenta una enmienda, que es aceptada, al art. 47, y se aprueban de golpe hasta el 56.

El Sr. NOUGUES defiende un voto particular del Sr. Prieto en el sentido de la creación de un artículo adicional aumentando la retribución de los oficiales de Sala de las Audiencias.

El Sr. BERNAD acepta el aumento, aunque sin fijar las cantidades en que ha de consistir éste.

El marqués de la VIESCA defiende otro voto particular pidiendo la unificación de escalas del Cuerpo de Sanidad Militar.

El Sr. RODRIGUEZ DE VIGURI acepta el voto en nombre de la Comisión.

Alcance político

DICE UN GENERAL

Entre las enhorabuenas que recibió el señor Cierva después de su discurso, figura la del general Luque. Este le dijo:

—Yo no puedo decir a usted más sino que yo, en su caso, hubiera suscrito sus reales órdenes sin cambiarles una tilde. Un general en jefe, o está con todo su prestigio, o no debe estar. Lo que es lamentable y absurdo es la teoría del fiscal militar del Consejo Supremo.

S. M. EL REY Y EL SR. SANCHEZ GUERRA

El Sr. Sánchez Guerra, después de recibir en la estación al Rey, estuvo en Palacio, informando al Monarca del estado de todos los asuntos, y muy especialmente de su conferencia con el general Berenguer, de la dimisión de éste y del debate de ayer en el Congreso.

NO SE HA ORDENADO AL GENERAL MARTINEZ ANIDO QUE VENGA A MADRID

El Sr. Piniés negó que el Gobierno haya ordenado al Sr. Martínez Anido que venga a Madrid para conferenciar con el Gobierno.

UN DONATIVO A LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA

El Sr. Sánchez Guerra ha recibido un cheque de 956 pesetas que le remiten los españoles residentes en Monte Grande (Buenos Aires) con destino a la Cruz Roja española.

EN EL CONGRESO

A primera hora la concurrencia en la Cámara popular fué muy escasa.

Se hicieron algunas gestiones para que hoy no hubiese preguntas, así como para abreviar el debate del articulado, con tan buenos resultados, que a la hora de comenzar la sesión, aquél había terminado.

SE ACABARON LAS MATUTINAS

El Sr. Villanueva manifestó que, aprobado ya el articulado del presupuesto, no se volverán a celebrar sesiones matutinas.

En cuanto a la clausura de las Cámaras, no creía el Sr. Villanueva que fuese mucho después del martes de la semana próxima, y no era antes, porque no había tiempo material para la aprobación de los dictámenes de Comisión mixta.

ORDENACION FERROVIARIA

El Sr. Ortuño, presidente de la Comisión del proyecto de Ordenación ferroviaria, confirmó que mañana se pondría a discusión dicho proyecto.

No se mostraba muy optimista respecto a que la coincidencia de opiniones fuese tal que permitiese una aprobación del proyecto en plazo muy breve.

UN PASEO EN AUTOMOVIL

Sánchez Guerra y Berenguer conferencian

El general Berenguer llegó al Congreso poco después de las cuatro de la tarde y penetró en el salón de sesiones.

Al advertir su presencia, el jefe del Gobierno le saludó, y juntos se dirigieron al despacho de ministros.

No habrían transcurrido cinco minutos cuando el Presidente y el Alto comisario dimisionario salieron de la Cámara y se marcharon en el automóvil del Presidente.

Se suponía que para hablar con tranquilidad habían preferido dar un paseo en automóvil por las afueras de la capital.

El jefe del Gobierno conferencian con el Presidente del Senado y el general Berenguer

A las cuatro de la tarde llegaron a la Alta Cámara el jefe del Gobierno y D. Dámaso Berenguer, pasando al despacho del Sr. Sánchez de Toca.

Como éste se hallaba presidiendo la sesión secreta, hubieron de esperar a que ésta terminase, y entonces conferenciaron con él durante largo rato reservadamente.

DICE EL GENERAL AGUILERA

El general Aguilera estuvo esta tarde en la Alta Cámara, y al ser interrogado por los periodistas por la causa que motivara su larga ausencia, dijo que había sido debida a la intensa labor que ha realizado el Consejo Supremo de Guerra y Marina y para evitar preguntas sobre los sucesos de actualidad.

—Hoy he venido—añadió—para saber a qué hora ha de explanar su interrelación el general Berenguer. Yo no intervendré en el debate porque, como presidente del Consejo Supremo, debo guardar silencio.

Negó luego que se barajase su nombre para ocupar la vacante del general Berenguer.

EL SEÑOR SANCHEZ GUERRA EXPLICA EL OBJETO DE LA CONFERENCIA CON EL GENERAL BERENGUER

Al terminar la conferencia que en el despacho del Senado celebraron con el Sr. Sánchez de Toca el general Berenguer y el jefe del Gobierno, éste fué interrogado por los periodistas sobre el objeto de la reunión.

—No ha tenido otra finalidad—dijo el señor Sánchez Guerra—que la de conocer la forma en que el general Berenguer ha de plantear el debate anunciado para el viernes.

Según lo acordado, el interpelante pedirá a la Cámara que le conceda facilidades para explicar su actuación en Marruecos.

El general Berenguer, que también fué interrogado, dijo que en su discurso daría lectura a numerosos documentos para justificar su actuación.

—Comprendo—terminó diciendo—que ha de ser una labor muy aburrida; pero la considero necesaria para mi propia defensa.

La corrida de hoy

BENEFICIO DEL MONTEPIO DE EMPLEADOS DE LA DIPUTACION PROVINCIAL

Se celebrará la corrida organizada por la Diputación Provincial, a beneficio del Montepío de sus empleados.

El Sr. Pérez Toledo, que es el diputado que ha llevado el peso de la organización de esta corrida, ha hecho cuanto ha podido por complacer a la afición, presentando un buen cartel de toros y toreros.

Los dos Nacionales con Pablo Lalandá, porque hoy la afición es «nacionalista», y hay ganas de ver a Pablo; pero para que la cosa no saliese completa, ha habido que sustituir dos saltillos por otros dos de Aleas. El ganadero había enviado una bonita corrida; pero dos bichos eran tuertos, y eso que cobró por los seis más de 13.000 pesetas.

Hay un lleno. La gente aplaude a la salida de los diestros. Las cuadrillas llevan lazos negros por la muerte del banderillero Lavín.

PRIMERO

«Sevillano», colorado oscuro, número 4, de Aleas.

Un toro grande y bien puesto de cabeza. El bicho es manso y echa la cara al suelo. Nacional le manda con unas verónicas, y a pesar de sus esfuerzos, el buey no pasa ni dobla bien.

Ricardo quita con valentía, y Nacional II hace otro colosal, consistente en dos verónicas, un magnífico lance trayéndose al bicho a la barriga y un buen recorte, oyéndose las primeras palmas y los primeros oles.

Hay otro quite bueno de Pablo. A fuerza de acosos tomó el bicho cuatro puyazos, saliendo suelto. Mató un caballo.

Posadero y Pintao parean bien éste y aquél por lo mediano.

Nacional se las va a entender con el manso, que está huido, y trata de hacerse con él muleteándole con unos ayudados eficaces. Pero sigue el bicho con la cara en el suelo. Entra cerca y con valentía y señala un gran pinchazo. Sigue el muleteo, dando un ayudado por bajo muy bueno. Vuelve a entrar, ahora colosalmente, y deja media lagartijera en lo alto, saliendo volteado e ileso. ¡No se merecía eso el buey! Ovación a Nacional I, que ha estado muy valiente.

Ricardo da la vuelta a la redonda cuando sale el

SEGUNDO

«Calcetero», negro bragado lucero, número 28.

Comienza Nacional II sujetándole con valentía, y en seguida le propina cinco verónicas formidables, dos de éstas de puente trágico, y termina con dos gaoneras y un recorte ceñido.

Repite los lances suyos, exclusivos, en el primer quite, y suenan dos ovaciones. Pablo, en su turno, nos divierte con unos lances apretados y artísticos, y Nacional I con dos verónicas y un recorte valiente y elegante.

Termina Nacional el pequeño demostrando que es muy grande con unas verónicas sacándose al bicho de la faja. Hay ovaciones para todos.

El bicho toma cuatro varas, mata dos caballos y se queda acabadito del todo. Juan toma los trastos y da los primeros pases con la mano de muletear, arimándose atrozmente en uno de pecho y otro ayudado por alto colosal. El bicho achucha por el lado derecho. Sigue el torero valiente haciéndolo él todo y deja media estocada alta, y luego se vuelca en el morrillo con un estoconazo de efecto fulminante.

TERCERO

Cogida de Lalandá

«Hornero», cárdeno oscuro, meano, número 4.

Pablo Lalandá torea de capa ciñéndose una atrocidad en los lances por el lado derecho, y es empononado y volteado.

El bicho le tira un derrote en el suelo, partiéndole el cuello de la camisa. El momento es de emoción, hasta que el diestro se pone en pie, demostrando que está ileso.

Sólo sufre un porrazo grande en el brazo izquierdo y gran erosión en el cuello. Vuelve a torear con valentía, porque el bicho se queda mucho. El torero es aplaudido.

Aceptó el de Saltillo cuatro varas y despenó dos jacos.

Lalandá, con la muleta, procura hacerse con el toro, que derrota y desarma. Mete un pinchazo hondo. Más franía, y da otro pinchazo y una estocada corta puesta hábilmente que hace doblar.

CUARTO

«Pies de liebre», cárdeno oscuro, número 1. De salida desmonta a los picadores. Nacional torea para fijar, revolviéndose el bicho en un palmo de terreno.

El saltillo tomó cinco picotazos y mató dos jacos.

Pintao y Anlló parean pronto. Ricardo muletea con ayudados por bajo de cerca, sobrealzando un pase por alto. Da una estocada que el bicho escupe.

Y son las seis y veinticinco. Hasta mañana.

TARRERO

Nueva Asociación de esgrima

Las actividades y el entusiasmo por la esgrima que revela a cada paso el conde de Asmir han tenido recientemente una eficaz cristalización.

Presidente, duque de Gor; vicepresidente primero, marqués de Casa-Enrile; vicepresidente segundo, conde de Caudilla; secretario general, conde de Asmir; tesorero, marqués de Retortillo; vocales: marqués de Vivel, don Ramiro Fernández de la Mora, D. Enrique Romá, D. F. Oliva, D. Agustín Díaz Agero, D. Román Sánchez Arias y D. Ricardo Ruiz Ferry.

Noticias generales

Pérdida.—En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Congreso se encuentra depositado, a disposición de quien justifique ser su dueño, un bolsillo de señora hallado en la vía pública.

Homenaje.—Los antiguos alumnos del Colegio de María Cristina, queriendo rendir un público testimonio de cariño y admiración a sus inolvidables camaradas D. Alberto Castro Girón, D. Ladislao Ayuso Casamayor y D. Alfonso Hernández Catá, que en la carrera de las Armas y de las Letras han llegado a conquistar un renombre señero, han acordado encargar tres retratos de los mismos a los también ex alumnos del Colegio D. Rafael Argelés y D. Enrique Ochoa, con el fin de que sean expuestos en la sala de visitas del expresado Colegio para estímulo de todos los alumnos y orgullo de la Asociación.

Para la entrega, que habrá de reunir caracteres de solemnidad, se proyecta una jira a Toledo, cuya fecha se convendrá oportunamente.

Los que estén conformes con este homenaje pueden enviar sus adhesiones y solicitar detalles a D. Germán Somolinos, Ferraz, 72; D. Lorenzo Ucey, Jorge Juan, 52, y don Adalberto Domenech, Velázquez, 50, Madrid, y a D. Santiago Bermúdez Castro, Academia de Infantería, Toledo.

Ingreso en la Escuela Naval

En los ejercicios de Geometría aprobaron: D. Fernando Fernández de Córdoba, don José Garcés y López, D. Juan León Palacios, D. José María García Martínez, D. Vicente Planelles, D. Bernardo Blanco, D. Víctor Garay, D. Manuel Garay y D. Imeldo Seris Granier.

Ultima hora

NUEVO PRESIDENTE DE JUNTA INFORMATIVA

Barcelona, 12.—Ha sido nombrado presidente de la Junta informativa local del arma de Infantería el coronel D. Leopoldo Sarabia.

OBROERO MUERTO

Barcelona, 12.—En el fondo del pozo número 10 del Metropolitano, situado en la plaza de Trilla, tuvo la desgracia de caerse el obrero Felipe Martín, que murió a los pocos momentos de ingresar en la Casa de Socorro, adonde fué conducido por algunos de sus compañeros.

PARA ABARATAR EL PAN

El gobernador interino, Sr. Alvarez Vega, ha convocado a los panaderos para tratar de rebajar el precio del pan en toda la provincia.

UN TORO DESMANDADO

Esta mañana, al ser conducidas a la plaza de toros algunas reses, se escapó un toro, hiriendo gravemente a dos mujeres.

La alarma que se produjo en las calles por donde el toro estuvo corriendo fué grande.

EL ARCHIDUQUE LEOPOLDO SALVADOR

Ha cumplimentado al alcalde el Archiduque Leopoldo Salvador de Austria para despedirse de él, pues emprende un viaje a su país.

LOS SINDICATOS LIBRES

MAÑANA CELEBRAN ASAMBLEA

Barcelona, 12.—El próximo jueves se reunirá la Junta del Sindicato libre del arte textil y fabril y sus Juntas de barriada, con asistencia de elementos de la antigua organización sindicalista, para fijar la fecha de la asamblea en la cual se nombrará la nueva Junta, que estará integrada, además de los elementos del arte fabril y textil, por tres representantes del ramo del agua y dos de la Sociedad de contramaestres El Radium.

Esta fusión de fuerzas en Sindicatos de la importancia de los nombrados tiene por finalidad aunar los esfuerzos para empezar una fuerte y extensa campaña.

La muerte del Bey de Túnez

PESAME DE POINCARE

Paris, 12.—El Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Poincaré, ha dirigido un telegrama a Sidi Mohamed Ben el Habib, expresándole la profunda tristeza que le había causado la muerte del difunto Bey, hacia el que experimentaba gran simpatía.

El despacho del Sr. Poincaré desea a Sidi Mohamed un feliz reinado durante el cual aumenten y se desarrollen los indisolubles lazos que unen a Francia y a Túnez, y termina asegurando al Gobierno tunecino la cordial ayuda de la República francesa para la obra que hay que realizar en el porvenir.

El problema de la tierra

EN MEXICO

Méjico, 12.—Los agricultores del Estado de Puebla han solicitado del Presidente de la

República que se suspendan los procedimientos agrarios hasta que se reforme la legislación, en atención a que el reparto hecho hasta ahora ha producido desastrosos efectos. La consecuencia inmediata de tal medida ha sido que queden improductivas 600.000 hectáreas de tierras extraordinariamente férricas. De las 800.000 hectáreas confiscadas, más de 80.000 corresponden a súbditos españoles.

Las relaciones comerciales de España con Inglaterra

Paris, 12.—Comentando Le Matin la noticia de Londres de que el Gobierno británico espera concluir con España un acuerdo comercial, afirma que éste será idéntico al concertado entre Francia y España.

CON FRANCIA

Paris, 12.—El «Journal Officiel» publica hoy un decreto haciendo público y poniendo en vigor, a título provisional, el Convenio comercial francoespañol.

FRANCIA EN MARRUECOS

LOS ULTIMOS CONTRATATIEMPOS

Paris, 12.—Un diario francés hace las siguientes preguntas al Gobierno: «¿Es cierto que ha sido asesinado en mayo último un batallón en Marruecos?»

«¿Es exacto que también en mayo, a consecuencia de una sorpresa inadmisiblemente pasada a cuchillo en el Marruecos occidental un fuerte destacamento francés, mandado por un oficial superior?»

«¿Es cierto que en esta sorpresa quedaron muertos treinta o cuarenta oficiales y trescientos soldados, además de los heridos y desaparecidos?»

«¿Es exacto que entre los desaparecidos hay cierto número que han quedado prisioneros de los moros?»

«¿Es exacto que a estas pérdidas lamentables hay que añadir enormes pérdidas materiales?»

El silencio ministerial hace temer que haya ocurrido esto o algo peor. Hacemos por tercera vez estas preguntas y requerimos de nuevo que se nos contesten.»

LA CONFERENCIA DE LA HAYA

Los rusos, intransigentes. La ruptura

La Haya, 12.—Durante la sesión celebrada esta mañana por la Comisión de bienes privados, el delegado ruso Sr. Litvinoff mantuvo y acentuó su actitud de intransigencia respecto de la restitución de las propiedades privadas o a dar compensación por las mismas.

El presidente de la Comisión, Sr. Lloyd Gream, interpretando el pensar de todas las Delegaciones, ha declarado que era inútil continuar toda discusión.

Los rusos, por su parte, rehuyen toda responsabilidad por la ruptura, la cual recaerá en los delegados de las demás Potencias.

FORMIDABLE EXPLOSION

Hay treinta muertos

Berlin, 12.—Ayer por la tarde ocurrió una formidable explosión en un depósito de minas reogidas del mar, que se encontraban cerca del puerto alemán de Cuxhaven.

En la primera detonación quedaron destruidos por completo varios almacenes.

Según los cálculos hechos, se cree que asciende a treinta el número de muertos y heridos.

Al ocurrir la catástrofe trabajaban 200 obreros en los depósitos. Los daños materiales son enormes.

Dónde se reunirá la Conferencia panamericana

EL PERU PROTESTA

Lima, 12.—Los periódicos se ocupan de la quinta Conferencia panamericana, que se ha de celebrar próximamente, y protestan contra el proyecto de que dicha Conferencia se reúna en Santiago de Chile.

Entiende la Prensa peruana que debiendo tratarse en la Conferencia cuestiones de extrema importancia para Chile y para el Perú, no es delicado consentir que tenga lugar en ninguno de ambos países.

Ha terminado la erupción del Tungurahua

LOS DAÑOS SON MUY IMPORTANTES

Quito, 12.—Ha terminado por completo la erupción del volcán Tungurahua, de que dimos cuenta días pasados. Los daños causados por la erupción son más importantes de lo que se creyó en un principio.

EL «ISLA DE MENORCA»

173 enfermos y heridos de la campaña

Cádiz, 12.—Procedente de Larache, ha fundado en este puerto el vapor Isla de Menorca, trayendo a bordo 163 jefes, oficiales y soldados que regresan a la Península, en su mayoría enfermos, y otros, heridos en el combate habido en aquella zona el día 7 del actual.

Entre éstos figura el teniente de las fuerzas Regulares indígenas de Larache D. Rafael Tejera, que padece una importante lesión en el muslo izquierdo.

Los delegados moros en Londres

LO QUE PIDEN Y A LO QUE ASPIRAN. RIDICULAS PRETENSIONES DE ABD-EL-KRIM

Londres, 12.—Dos delegados de las tribus del Rif acaban de llegar a Inglaterra.

Son portadores de cartas del caudillo Abd-el-Krim, el famoso jefe de las tribus que tanto han dado que hacer a los españoles.

Estas cartas están dirigidas a los Gobiernos de la Gran Bretaña, de Francia, de América, al Papa y a la Liga islámica.

Abd-el-Krim pide en ellas el reconocimiento de la independencia del Rif, el cual tomaría la forma de una República federativa de tribus.

Lo mismo Abd-el-Krim que los otros jefes rifeños están dispuestos a concertar la paz sobre las bases siguientes:

Evacuación del Rif por los españoles, con excepción de Melilla y Alhucemas, cuya posesión conservaría España.

Canje de prisioneros. Pago por España de cuatro millones de pesetas por el rescate de oficiales y soldados españoles prisioneros.

A cambio de esto, los rifeños están dispuestos a abrir su país al comercio y a la industria de todas las naciones y garantizarán la igualdad de trato a todas las naciones y religiones, manteniendo los Tratados comerciales existentes.

Los rifeños no aceptarán en modo alguno ningún protectorado español.

BOLETIN RELIGIOSO

JUEVES 13 DE JULIO DE 1922

Santos del día.—Santos Anacleto, papa, y Serapión, mártires; Joel y Esdras, profetas; Eugenio, Salutarario y Turiano, obispo, confesores, y Santa Mirope, mártir.

La misa y oficio son de San Anacleto, con rito semidoble y color encarnado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastián, donde continúa la novena a Nuestra Señora del Carmen; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne, con sermón, por D. José Siloniz, y por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Amadeo Carrillo, novena, paces y procesión de reserva.

En la iglesia Pontificia, a las seis y media, ejercicio por la Pia Unión de San Antonio. En el santuario del Perpetuo Socorro, de tres y media a seis y media, exposición de S. D. M.

En Calatravas, a las seis y media, ejercicio de duodena a San Antonio. En las Capuchinas, a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, a las cinco y tres cuartos, ejercicio de los jueves eucarísticos.

NOVENAS A NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

En San Jerónimo, a las nueve de la mañana, predicando D. Mariano Guerras. En la iglesia Pontificia, durante la misa de las nueve.

En Calatravas, a las once y media. En San Martín, a las seis y media de la tarde, predicando D. Carlos Jiménez.

En el Buen Suceso, a las seis y media, y predica D. Mariano Morlans. En el Carmen, a las seis y media, siendo orador D. Luis Quixal.

En Santa Cruz, a las seis y media, y predica D. José Suárez Faura. En las Carmelitas de Santa Ana (calle de Torrijos), a las seis y tres cuartos, predicando el padre Rosendo Ramonet.

En San Marcos, a las seis y media, predicando el padre Vicente Laguna. En Santa Teresa y Santa Isabel, a las seis y media, y predica D. Manuel Alvarez. En San Ildefonso, a las diez y a las seis y media, predicando, por la mañana, D. Mariano Benedicto, y por la tarde, D. Pedro A. Hernández.

En San José, a las seis y media, y predica el Sr. Lobo. En Nuestra Señora de los Angeles, a las siete, y predica D. Alberto Hijosa.

En el Cristo de la Salud, a las once, misa solemne, y a las siete, el ejercicio, y predica D. Enrique Vázquez Camarasa.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés, o de la Salud en Santiago, San José y en la Pasión. Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, Sancti Spiritus.

LA NOVENA DEL CARMEN EN SANTOS JUSTO Y PASTOR

El día 15 dará comienzo la solemne novena que en cumplimiento de sus estatutos ha de celebrar la Real e Ilustre Congregación de Nuestra Señora del Carmen en la iglesia parroquial de los Santos Justo y Pastor.

Todos los días, a las diez de la mañana, misa cantada; por la tarde, a las seis, excepto los dos primeros días, que empezará a las seis y media, se expondrá a Su Divina Majestad; después se rezará la estación y el santo rosario, seguirá el sermón, y a continuación la novena, Santo Dios y reserva, finalizando con la letanía y salve, cantadas ante el altar de la Santísima Virgen.

Los sermones de las nueve tardes estarán a cargo de D. Enrique Vázquez Camarasa, magistrado de la santa iglesia catedral de Madrid.

Asistirá a estos solemnes cultos la Capilla musical que dirige el maestro D. Andrés M. Pantoja.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

BRUMA, CATARROS, CALCULOS, NEURASTENIA BALNEARIOS TERMAS PALLARES GRAN CASINO TEATRO Informes: LUCHANA, G, TELEFONO 23-45 J

Ministerio de Cultura



Reumatismos Gota - Dolores

Artritis

Esta categoría de enfermedades, tan difundida tiene por origen el retardo y la falta de equilibrio de la asimilación nutritiva que deja acumularse en la sangre residuos nocivos...

Depurativo Richelet

que hace desaparecer toda clase de dolores sin recidiva alguna posible (Nudosidades articulares, ciática, hemorroides, reumas, manifestaciones artríticas de los riñones, del hígado o de los centros nerviosos y médula espinal)...

Cada franco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.

SECCION DE ESPECTACULOS

Cartelera para el día 13 TERRAZA DEL CENTRO.—A las diez.— Sesiones de cinematógrafo.— Orquesta Galindo.— Varietés.— Maribella.— Los Orive.—Lyda Iris.— Lolita Baldó. Los Briatore y Amalia Jan Bak. (Caso de mal tiempo, el espectáculo se efectuará en el teatro.) NOVEDADES.—6,30, El duende de la Opera de Nueva York.—10,30, Un robo en el Palacio de Justicia. FUENCARRAL.—Compañía Gómez-Ferrer.—6,15, La razón de la locura.—10,15, La república de la broma. LATINA.—A las 6,30 y 10,30.—Varietés, Cuatro debuts.—Los Titos y otros.—Gran éxito de las Hermanas Corio y Dora la Cordobesita. JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las 10,45, debut de la compañía Barreto-Ballester, con La duquesa del Tabarín, y concierto por la banda de León. EMPRESA DEL PARQUE DE RECREOS DEL CIRCULO DE ACTORES (antes Paraíso).—Compañía de Luisa Puchol.—10,30, La duquesa del Tabarín. TEATRO DE VERANO. (Atocha, 60).—A las diez y media de la noche, presentación de la gran compañía de Stela Gistad de circo y variedades. IDEAL ROSALES.—Jardín de verano.—Compañía de variedades.—Dos orquestas.—Souper-tango.—Café.—Restaurant. Cubierto, 8 pesetas.—Concierto durante el «diner».—Pida usted se le reserve su mesa.—Teléfono 11-73-J. PARISIANA.—A las seis y diez y media, magnífico programa de varietés.—Gran éxito de The 8 Denis y Diadema.—Siete

tarde y doce noche, té-tango y souper-tango. SALA DE LA REINA MARIA CRISTINA. Manuel Silvela, 7, esquina a Sagasta. Grandes éxitos a las 6 tarde y 10 noche. Alta Baviera (natural). Un descubrimiento sensacional (cómica).—Un lirio en el fango (drama en cuatro partes. Marca Leo Film).—Éxito nunca visto: La reina mora, sainete, cuatro partes, con música del maestro Serrano. REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Sagarra.—Tarde, a las 6.—Noche, a las 10.—A salto de mata. Los tres mosqueteros (capítulo II).—Regina. TERRAZA DEL REAL CINEMA.—10,30 de la noche.—El mismo programa del Real Cinema. CINEMA ESPAÑA Y SALON DORE Empresa Sagarra.—Tarde, a las 5.—Noche, a las 9.—La última apuesta.—El pijama encantado.—Una viuda aprovechada.—Lucha contra el destino (episodios III y IV).—Siete años de mala suerte (por Max Linder). CINE IDEAL A las 5,30 tarde y a las 10 noche. Estreno: La reina de la luz (VI capítulo).—Estreno: La tigre (por la gran actriz yanqui Elena Gibson).—Estreno: Tomásín, tramoyista (por el simpático cómico yanqui Tomásín), y otras.

Espléndidas noticias para los débiles y los enfermos.

Puede obtenerse gratuitamente la descripción de un tratamiento de sorprendente eficacia.

Hoy hacemos un verdadero ofrecimiento a todos los enfermos; será la felicidad de muchos nerviosos, de muchos despiertos y de muchos que ahora padecen de reumatismo, gota, ciática y otros trastornos muy prevalentes en estos días. Si usted está débil, enfermo o siente dolores o agotamiento físico o mental, solicite usted un librito, que le será enviado gratuitamente, y en cuyo texto hallará usted la descripción de un medio que tiene usted a su alcance para recuperar la tranquilidad. VALIOSOS INFORMES PARA LA SALUD Su simple y modesto título «Guía para la salud y la fuerza» no es suficiente para transmitir a la imaginación lo sensacional que es la naturaleza de su contenido. Describe en



los más simples términos el triunfo de la electricidad curativa. Cita casos de curaciones que se aproximan a lo milagroso. Revela de qué manera los médicos y hombres científicos han reconocido la electricidad como siendo el agente más potente para el tratamiento de la debilidad física y diversas enfermedades. Contiene valiosos informes para la salud y consejos para los enfermos. TRANQUILIDAD DEL CUERPO SANO Dicho librito ha sido publicado por el principal establecimiento electroterapéutico del mundo, el célebre Instituto Electrologico Pulvermacher, de Londres, que funciona en dicha capital desde hace más de setenta años. Describe las invenciones de Mr. J. L. Pulvermacher, que tanto han popularizado el tratamiento eléctrico, poniendo sus potentes curativos al alcance de cada cual. Antes de este invento, el tratamiento electrologico era costoso, incómodo y únicamente aplicable en los grandes hospitales o en establecimientos particulares, a precios excesivos. Gracias a los aparatos Pulvermacher, hoy día cualquier enfermo puede aprovechar las propiedades curativas de la electricidad, pues dichos aparatos son ligeros, de precio módico y muy cómodos, pudiendo usarse en cualquier momento, lo mismo de día que de noche. Durante el tiempo que se llevan puestos, una corriente constante de energía eléctrica

CUPÓN LIBRE PARA LA «GUÍA DE LA SALUD» Echando al correo este cupón recibirá usted «La Guía de la Salud y de la Fuerza», que ha indicado a millones de personas el medio de alcanzar la felicidad. Usted no se compromete en manera alguna al solicitar detalles de los aparatos Pulvermacher. Nombre Dirección Dirijase al secretario del Instituto Electrologico. Moraza, 3 B. Sección 13. Apartado 89. San Sebastián. Corres., 12-7-22.

MARCA VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895.—DIPLOMA DE HONOR. LA MAS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA A LOS VINOS TINTOS EXTRANJEROS

CONCEDIDA PEDIDOS Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero Elciego (Alava), o al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5. Madrid. Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN MADRID Señoras Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, número 14.—D. J. Pecaistaing, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, núm. 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantás, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos. Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

CENTRAL DE PUBLICIDAD CRUZ 27 MADRID ADMITE ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES PARA TODOS LOS PERIODICOS DE ESPAÑA

Patente n.º 54.161 «Perfeccionamientos en cigarrillos, cigarrillos y otros objetos, encendiéndose automáticamente y en los frotadores para encender dichos objetos.» La concesionaria, Madame Laurence Besson, viuda de Tixidre, cedería, total o parcialmente, la explotación de esta patente. Informes: M. de Arjona, Atocha, 122. (Oficina de patentes y marcas.)

PERSIANAS Linoleum. Realización rápida. Grandísimas rebajas. Polo y Hermanos. Fuencarral, 19 y 21.

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE Prescritos por los primeros Médicos Preparados por BOUTIGNY-DUHAMEL, Farmacéuticos DESCROIXER D. L. S. INYUACIONES. AUTORED. MARION-LAMITE, PARIS.

SEÑORES ANUNCIANTES PEDID TARIAS GRATIS EN LA AGENCIA DE José Domínguez Plaza Matute, 8, 2.º MADRID La casa más económica de Madrid. NOTA.—Esta casa se dedica exclusivamente a publicidad.

CATARROS antiguos y recientes TOSAS, BRONQUITIS radicalmente CURADOS POR LA SOLUCION PAUTAUBERGE que procura Pulmones robustos, despierta el Apetito, aumenta las Fuerzas, seca las Secreciones y preserva de la TUBERCULOSIS L. PAUTAUBERGE, 10, rue de Constantinople, Paris y todas Farmacias.

Ozonopino Ruy - Ram Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera, se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Círculos, Teatros, Talleres y Casas particulares. CARRETAS, 37, PRAL. MADRID

SEÑORES ANUNCIANTES Pedid tarifas gratis á esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid. También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan á esta Casa para todos los periódicos. OFICINAS DE PUBLICIDAD DE JOSÉ DOMÍNGUEZ Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895. NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente a todo lo referente a publicidad.

MARIN NEVERAS o armarios frigoríficos modernos y económicos especiales de esta Casa para conservar las viandas y bebidas muchos días, propios para restaurantes y casas particulares.—Cestas para campo y viaje originales y completísimas.—Utensilios de cocina incomparables, Thermos, Thermarín, Baños, Sorbeteras, Flambreadas y cubiertos de campo. MARIN, 12, plaza de Heradores, 12 (esquina a San Felipe Neri). Motores eléctricos. Cabesterros, 5. AVISO La casa que paga más por toda clase de alhajas, dentaduras, PAPELETAS DEL MONTE es Plaza Santa Cruz, 7. Platería.—Teléfono 772 M.

LA SEÑORA Doña Ramona Goicoechea e Isusi VIUDA DE MURGA Falleció el día 4 de julio de 1922 A LOS 87 AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P. Sus hijos, los vizcondes de Llanteno; nietos, D. Luis Gordón y Murga, D. Eduardo, D. Raul, doña Laura, doña Blanca y doña Mari-Paz de Murga e Igual; su sobrino, el Excmo. Sr. D. Baldomero Castresana y Goicoechea; su primo político, el Excmo. Sr. don Carlos Martín Murga; sobrinos políticos y demás familia, SUPPLICAN a las personas piadosas que encomienden a Dios en sus oraciones. El funeral por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar el día 13 del actual a las diez y media de su mañana en la iglesia parroquial de San Luis, de esta corte. Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá, Vitoria, Sigüenza y Santander tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (v)

Interesante al pequeño ahorro Puede mejorar su renta tomando Cédulas hipotecarias al 8 9/10 libre de impuestos, garantizadas con casas y fincas rústicas. Los pedidos a Comisión y Banca (S. A.), Puerta del Sol, 13.

MINOR PEPTONA ORTEGA Para convalescentes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. FARMACIA ORTEGA, LEON, 13, MADRID. Laboratorio Puente Valcárcas.

TERCER ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. Sebastián Martín Maestro Y LARRAZABAL Falleció el 13 de julio de 1919 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de su Santidad. R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Carme Larrazabal y Calderón de la Barca; sus hijos, Dolores, José, Carlina y Pilarita; hermana, doña Clementa; hermanas, hermanos políticos, tío, sobrinos, primos y demás parientes ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor. El día 13 del corriente, a las siete de la tarde, exposición de Su Divina Majestad en la iglesia de Santa María de Alta Gracia, y todas las misas que se celebren en dicha iglesia y en la ermita del Santísimo Cristo, en la capilla del Colegio Teresiano de María Inmaculada, en Mora de Toledo, y en la villa de Orgaz, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado. Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (v)